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Csendes az ország. Mindenki 
hallgat. Senki he tud semmit. De 
ebben a nagy sötétségben, a szo­
morú bizonytalanság e némaságában 
fájdalmasan érzi a nemzet, hogy 
földrengés következik, mely egy 
perc alatt romba döntheti mindazt, 
a mit harminchat év békés munkája 
alkotott, felépített.

A kormánynak nem volt több 
sége: ez a fordulat megállította az 
alkotmányos élet vérkeringését. A 
többségnek nincs kormánya: ez az 
állapot a legsúlyosabb válságban fo­
kozza a veszedelmes hínárból való 
kimenekülés nehézségét. És e tör. 
téneti fontosságú időben nincs a 
nemzetnek vezére, a kit az egész 
nemzet lelkesen, bizalommal, ra­
jongva kövessen: ez a mélyen suj- 
toif, viharok közé sodort ország 
legnagyobb csapása.

Mi tehet ilyen kétségbeejtő 
helyzetben a tépelődő hazafi ? Le­
hajtja fejét és imádkozik. Minden 
higgadtan gondolkodó, tisztán látó 
magyar ember úgy ítéli meg a tel- | 
jesen összekuszált válságot, hogy 
ebből a kibontakozás súlyos veszte­
ségek nélkül szinte lehetetlennek 
látszik.

Kétségtelenül bizonyos, hogy a 
magyar nemzet a megpróbáltatás ut- 
jAn egészen egyedül, elhagyottan áll. 
Nincs kiben bíznia, reménynyel sen­
kire se nézhet.

A mit a nemzet követel: ahhoz 
feltétlen joga van. Törvény rendeli, 
királyi eskü erősiti, a mit a nemzet 
kíván. És mégis úgy tetszik nem 
váltható valóra az álom és nemcsak 
h°gy csapás fenyegeti a nemzetet, 
hanem könnyen fordul a végzet oly 
mértékben balra, hogy azért, a 
msüknek lenni kellene, azt is koc­
káztatjuk, a mink van.

Ki nem látja ma már, hogy a 
Politikai fejetlenség végzetes bo­

nyodalmakba döntötte a nemzetet? 
Vétkes mulasztásuk történtek és 
az általános tájékozatlanság, bátor­
talanság és világos végcél nélkül 
való bukdácsolás közt a hatalom 
két tényezője, a nemzet és a korona 
egymással ellentétes irányban oly 
messzire ment, hogy egymás szavát 
a nagy távolságból nem bírják meg­
érteni többé.

A legborzasztóbb szerencsétlen­
ség volt, hogy a harminchat évig 
lel nem világosított király a magyar 
nemzet halálos és elvakult ellensé­
geinek tanácsára kimondta azt _ 
tiltó szót, mely nemzeti alkotmá­
nyunknak, törvényes jogainknak nyílt
megtagadása.

A nemzet — a mit 36 éven át 
életbe léptetni nem kívánt, — arról 
most már, ezek után a legiszonya­
tosabb jogfeladás nélkül le nem 
mondhat. A nemzetnek kötelessége 
köbe vésni a nemzeti parancsolatot, 
mely nem lehet más, mint egyenes 
kinyilatkoztatása a törvénybe irt 
nemzeti akaratnak.

De a mai viszonyok közt a 
nemzet ennél tovább egy lépéssel 
sem mehet.

A nemzeti ügynek győznie kell! 
A lemondás, a meghátrálás, az elvi 
álláspont feladása a nemzet csúfos 
halálát jelentené. De viszont az erő­
szakokét, a rákényszerités fegyvere 
a nemzeti ügyet, melynek feltétle­
nül győznie kell, a hadi szerencse 
kockájára vetné. Ez pedig bűnös 
árulás lenne a nemzeti ügygyei szem­
ben, mely nem kockáztatható, bi­
zonytalan kimenetelű viszály prédá­
jává nem tehető.

Mi tehát a nemzet feladata eb­
ben a pillanatban?

Egyfelől a lángoló, büszke, ren­
dületlen bátorság a kijelentésben: 
másfelől a józan okosság, a kétszer­
kettő alapján való bölcs megfonto­
lás a megvalósításban.

A nemzetnek ki kell bontakoz­

nia ebből a veszedelemből. De csak 
úgy bontakuzhatik ki békével és 
szerencsésen, lm megtalálja a király 
és nemzet kölcsönös kiengesztelödé- 
sének útját. A nemzeti ügy győzelme 
szerintem ma már csupán úgy biz­
tosítható, hogy a nemzet szívósan 
ragaszkodjék jogaihoz; de követe­
léseinek azonnal való életbe lépte­
tését ne kívánja.

Ha őszinteségem bitóra juttatna, 
akkor is kimondanám nyíltan, habo­
zás nélkül, hogy most nemzeti jog- 
feladásra gondolni hazaárulás. De 

ll éPP oly bátran merem hangoztatni, 
hogy kierőszakolni azt, a minek 
mint törvényben biztosított s ezúttal 
nemzeti közakarattal újból mege­
rősített és fentartott jogunknak élőbb- 
ót óbb érvényesülnie keli, kierősza­
kolni azt: Magyarország bukását, a 
magyar nemzet életveszedelmét je­
lentené.

Imádkoznunk keli tellát, hogy 
adjon a magyarok Istene a nemzet 
élére oly államférfiakat, a kik a 
nemzeti akaratot mint elévülhetetlen 
törvényt kőtáblára véssék; a nem­
zetnek pedig adjon éleslátást, józan­
ságot, bölcseséget, hogy jogainak 
megállapítása után tudja fékezni 
vágyait . . . Imádkozzunk! . . .
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Döntő napok.
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Budapesti politikai levelezőnk je

A jövő hét, október hó első hete 
ismét elsőrangú kritikus időpontja lesz a 
válságnak. A helyzet ismét visszakerül a 
király dolgozószobájába, a hol a jövő 
héten döntő lépések készülnek a válság 
megoldására.

Az egész akció bevezetése a lelépő 
kormányelnök, Khuen-Héderváry grófnak 
kihallgatása. Sivár helyzet az, a miről a 
távozó jelentést tesz a királynak. Ideig 
lenes kormányalakítása meghiúsult; az 
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királyát nohíz viszonyok között szolgálni 
válaílkozott, a további kormányzásra le 
hetetloimó lotto őt, a nélkül, hogy a volt, 
az annyira óhajtott kibontakozást csa^ 
meg* is közelítettG volívci. ,,

Kimen Héderváry gróf harmadik 
megbízatása kizártnak tat thai ). 
fogadná el semmi szín alatt som. lg> j 
hát más alkalmas férfiút kell kivnlasz- , 
tani a kormányalakítás missziójára, \ =tl 
jón ezt a nehéz munkát a felség hc-sben ; 
vagy Budapesten végzi e el, a I« eP i 
kormányelnök kihallgatása elolt mega 
lapítani nem lehet, a valószínű m ti 
vés azonban az, hogy a király Buda 
pestre fog utazni hogy a politikai egye 
ínségekkel könnyebben érintkezhessek.

Ezenközben a szabadelvű párt ki 
lenoes bizottsága serényen dolgozik s 
hovatovább be is fejezi tevékenyse 
gét-

A jövő héten a szabadelvűimet ka­
tonai programmjét megállapító bizottsági 
munkálat készen lesz. Munkálatát a bi­
zottság haladéktalanul elébe terjeszti a 
párt értekezletének.

íme tehát, minden valószínűség sze­
rint előbb lesz a pártnak katonai prog­
raming, mint uj kormánya az országnak.
__ Alit jelent ez'? Jelenti azt hogy
ezúttal nem a kormány ad program­
it a pártnak, hanem ellenkezőleg, 
a kormány talál maga előtt kész. prog- 
rammot, melynek elfogadása nélkül n 
többség támogatására nem számolhat. 
Kényes helyzetnek látszik ez a jövendő
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kabinet eeímlra. Vedig valójában nem 
lesz az. Nagy és megnyugtató biztosítok 
erre Széli Kálmán egyénisége, a ki u 
bizottság munkálatait vezeti. Az o el­
nöklete alatt bizonyára olyan munkalat 
jön létre, mely ferde helyzetet sem fel­
felé, sem letoló nem teremt.

Annyi bizonyos, hogy a nnip \ ai 
vezényleti nyelvhez való jogunk él ezt 
hangsúlyozni is fogjuk ; a jogot nem 
adjuk fel. Csak célszerűségi okok bír­
hatnak rá, hogy annak gyakorlati érvé­
nyesítését most ne követeljük.

á vértanok.
— emlékezés a 13 tábornokról. —

Ötvenharmádik évfordulója köszönt 
be immár hazai történetünk örökre gyász 
emlékű napjának.

Őszi borongás méla árnya emlékez 
tessen bennünket ama osiilagoltó sötét 
ségre, amely az aradi gyásznap után Ma 
gyarországra ráborult. Babért, könyet, vi 
rágot cs kegyeletes emlékezést vigyünk a 
megszentelt hantokra.

Az Aradon kivégzett tizenhárom ge 
nerális mindegyike java idejében szenve 
dett vértanúi halált a szabadságért. Még 

I a legöregebb, Aulich Lajos is csak ötven- 
hét éves volt midőn kiszenvedett, a leg 
ifjabb pedig, gróf Leiningen W esterburg 
Károly, alig érte el a férfikor küszöbét 

harmincadik évét töltötte be épen.
Az ő sorsa talán a legtragikusabb 

valamennyi közt, mert tulajdonképpen
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szive vetette le az osztrák Waffonroekot. 
1844 ben, mint a 81 ik sorezved szá 
zadosa a délvidéken állomásozott s Török 
Becsén megösmerkedott a dúsgazdag, 
örmény származású Sissányi családdal.

Aki csak egy kicsit (ismerte a régi 
Pest társadalmi életét, tudja, hogy a 
negyvenes esztendőkben valóságos fórra 
dalinat csináltak a Sissányi lányok.

Bál, hangverseny, esteli társaság 
nem eshetett meg náluk nélkül s a nem 
csak gazdag, de csodaszép leányokat ven 
desen valóságos udvar környékezte u-z 
akkori aranyifjuság javából válogatva.

Janka, Férni, Eliz, — hogy melyik 
volt szebb, ki tudná őzt megmondani. 
Sághy Tóni, Almássy Béni, hajdani hires 
gavallérok, még galambősz hajjal is lel 
kesedtek és sírtak, ha a Sissányi lányokra 
fordult a beszéd

El íznek itnpo miit Leiningen gróf 
hódolata, a ki nemcsak egyike volt a 
legdaliásabb férfiaknak, de lovagias, akár 
Bayard, nyájas, kellemes társalgó és 
olyan előkelő famíliából való, hogy még 
az angol királyi házhoz is atyafi.

Eliz a törökbecsei park árnyas fái 
alatt járkálva, egyszer aztán kimondta a 
ultimátumot.

- Jól van, de tegye le előbb az 
osztrák uniformist; akkor aztán mehetünk 
az oltárhoz, majd bizony, hogy engemet 
azzal csúfoljanak, hogy lisztes zsáknak 
lettem a felesége.

Leiningen szaván fogta a szép le 
ányt. Beadta lemondását és már magyar

A nemzet Hamupipőkéje, :
Lila : Velúr.

A cifra bálkirályné hajnalig rúgja j 
a port a bálteremben. Ruhája rikító, min 
den mozdulata szemérmetlen. Térdig fel 
kapja a szoknyáját ; hangja keilemetle ; 
nül rikácsoló, mint a páváé, de annál ; 
merészebb hódításokra termett a lába. . 
És a mohó vérű Ízlés, a bárgyu divat j 
mégis ennek a cifra bálkirálynénak a j 
nyomába tolong. Pénz. tisztesség, diadal i 
omlik eléje s a merre jár, lángol a vágy 
vakon rabjává szegődik a szekérbe fogott 
siker.

Ezalatt pedig otthon, piszkos szúr 
dókban, elhagyottan, elfelejtve vivaszt a 
mellőzött, lenézett hamupipőke s hogy 
még álmában se szállhasson a lelke ál 
mai tündérvilágába, lélekölő robotban 
egész éjtszaka válogatnia kell a garmada 
konkoly közé szórt lencsét . . .

Sejted é vájjon, kegyes olvasó, ki 
uek jelképe a cifra bálkivályné ? s ki 
csoda az árvan maradi, napszamba kó11 \ 
szeritett Hamupipőke ?

A cifra bál királyné, akit az egész

világ bolondul ünnepe! ; u színpad ; a 
megcsufolt kis árva pedig : a nemzeti 
költ eszel.

Nem azt akarom ezzel mondani, 
hogy a színpadról végkép száműzték a 
költészetet; bár azt tagadni nem lehet, 
hogy különösen náluk, ahol pedig a régi 
hagyományokhoz való hűség szokszoios 
áldások forrása lehetne a nemzeti mii 
vetődésre, a színpad általában az üres, 
léha mulatság olcsó piacává siilyed és a 
fenköltebb hivatás szent himporát ala 
posan bemázolta silány bécsi rongygyal.

I >c mégsem a színpadnak a költé 
i szethez való hűtlenségéről kesereg ezúttal 

■ az én bus énekem. A színház, végre is, 
hiába, fényes üzlethelyiség ma már és 
nem templom. Az áhítatba merülni ki 

! v'ánó ne menjen arra felé, a hol a réz 
I dobot verik és a esipketodrok ütemes 

lengésével csiklandozzák a szivacs kor 
! szak kocsonyás gerincű emberiségének 

petyhüdt idegszálait. És a magasba röp 
: penni vágyó megne ütközzék azon, hogy 

az eladó malacot is nemzetiszinii pántli 
i kával ékesítve teszik a kirakatba s az 

olcsó portékát a személyes hiúság ügyes

Megnyílt i a c z - ii! c z a 44. szám,
£etzter József

kikiáltói sózzák a vevők nyakába. Ez 
annak a rendje ; eszembe sem jut zu 
golódni ellene.

Hanem igenis siránkozom azon, hogy 
a nemzeti müveletlenség oly nagy c sze 
gúny kis hazában, hogy a lelkek mm 
den felbuzdulását leköti, magához lén 
colja a színpad s azontúl egyebeknek, 
az irodalomnak, a dalnak, a tudomány 
nak, az eszmének morzsa sem jut a le 
haság dúsan terített asztaláról a mely, 
legyekben nem szükölködik-

Aki figyelemmel szemléli irodalmi 
állapotainkat; megdöbbenéssel tapasz 
talja, hogy a magyar közönség összes 
érdeklődése a színpadra szorítkozik es a 
mi a színházon kívül van, az nem u 
neki, az nem esik elméje, szive, ösztöne, 
vágya szűk látókörébe.

‘ Csak Így érthető s magyarázható 
meg, hogy teljesen tehetségtelen 
színpadi müvei, nem ritkán osto >a _ 
kolinánynyal pénzt és babért tudnak 
aratni, és a színházi szemfényvesztés m 
vén mesterekül ragyognak, a kik a ko ■' 
alkotásban inasok se lehetnének.

Ez a szerencsétlen egyoldalústul.

örTTTTa I u s s y nazban

Fényképészeti, festészeti és tenvirán-nagvitási mitten??;



díszben esküdött örök hűséget a lelkes 
honleánynak, Sissányi Erzsébetnek.

1844 ben történt ez — és négy év 
«adva már felharsant a költő ébresztő 
szózata: I

„Talpra magyar, hi a haza ..." j
Honos, magyar indigéna volt már | 

akkor Leiningen, akit felesége biztatása 
mellett a régi katona is biztatott:

— Eredj, vond ki rozsdás hüvelyé 
liA! a kardod a haza, hazád, a szabadság 
védelmére. j

És Leiningen elment — szemközt | 
hurcolva fivéreivel, akik a sasos zászló ; 
alatt maradiak. *

Trgikuma a legmegrázóbb. Neje 
a hajdani csoda szép Sissányi Erzsébet | 
ötven évvel élte túl a vértanú halált | 
szenvedett férjét s mult tavaszon tették ; 
örök nyugalomra.

Aulich — az isaszegi győző. Fokon 
kint küzdötte föl magát a pozsonyi, va­
gyontalan polgárfia katonai ranglétra fo­
kozatain és mikor már alezredessé lett a i 
Sándor cár nevét viselő gyalogezredben | 
akkor kiütött a szabadságharc.

Egyik legnevezetesebb fegyverténye 
volt, midőn fenyegetett hadosztályát a 1 
hóval és jéggel födött Szítai ka nyergén 
Körmöcbányáról Besztercebányára átve- ! 
vezette. !

Mint ember igazi római jellem volt 
s ez talán még nagyobb tekintélyt szer , 
zeit neki a hadseregben, mint vitézsége * 1 
és katonai tudása.

A szabadságharc egyik legfényesebb 1

1903 október 4.______

momentuma volt, mikor 1849. április 
ü4-éu Aulich huszárjaival bevonult Pestre, 
s a rákosi táborban, a fővárosi legelőke­
lőbb körök hölgyei, monstre küldöttség 
ben vittek akkor babérkoszorút Isaszegh 
hősének. Tiszteletére a Nemzeti Színház 
díszelőadást is rendezett, s akkor Batthy 
ányné és Károlyi né meglátogatták Aulie 
hot páholyában.

Jóllehet, Görgeyhez inkább vonzódott 
Aulich, mint Kossuthoz, sorsát nem ke 
rülhette ki. Utolsó óráiban nagy lelki 
nyugalommal Horatiust olvasta és úgy 
halt meg mint egy római hős.

Ittebei és eleméri /üss Ernő való 
ságos legendás alak. Azokból a huszárok 
bői, a kikből a Hertelendyek, Simonyiak 
és Meskók termettek.

Kiss Antalnak dúsgazdag fiaként, 
különös ürömét lelte a drágábbnál drá 
gább, szebbnél szebb lovakban : s ezért 
is a huszár életre szánta magát.

A fiatal Kiss Ernő gavallérságáról 
mesék maradtak meg. Egy ízben például 
egy látogatója egy remek, gyémántokkal 
kirakott dohány szelencét látott asztalán. 
Nagyon megdicsérte, mire Kiss igy szólt:

Önnek adom — örülni fogok, ha 
ez Önnek örömet szerez.

A látogató szabadkozott. Kiss azon 
ban az ablakhoz lépett, amely alatt viz 
folyt s drága ékszert kidobja, ha a látó 
gató nem akadályozza meg s el nem fo 
gadja a mesésértékü emlékét

Máskor inspiciálni jött egy generá 
lis, mikor lovait jártatták lovászai. Volt
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vagy hatvan darab, kérdezi a tábornok, 
kié a ló, s mindig hangzott a válasz :

— Wachtmeis'er Kiss !
Csak később világositolták fel aztán 

az álmékodú vén generálist, hogy mi 
csoda nábobnak a fia ez az őrmester.

Különösen az alvidéki rác lázadás 
leverésében volt nagyérdeme Kissnek, 
a aki noha már 1849. év tavaszán nem 
a legjobb végét jósolta a szabadságharc 
nak, híven szolgálta hazáját, egészen a 
világosi katasztróiáig.

Mint pesti térparancsnok nagyon 
népszerű volt, 1849. év nyarán, midőn 
az Anaol királynőben lakott, mindunta 
talmi kapott fáklyás zenét.

Egy ilyen alkalommal bementek 
hozzá Sembery Imre képviselő nejével és 
fiacskájával, hogy ők is gyönyörködlies 
senek a ragyogó látványban. Semberyné 
lelkes honleány, nagy műveltségű asszony 

j szives örömmel gratulált Kissnek a ki 
1 tüntetéshez.

— Oh ! — monda a tábornok mé 
lázó mosolylyal tekintve alá a hullámzó 
tömegre, — azt hiszem ennek a fénynek 
nagyon nagy lesz az árnya.

I Látnoki jóslata beteljesült, a fora 
dalmi kormány által kinevezett altábor 
nagy, a ragyogó magyar gavallér életét 
az aradi Golgothán végezte be.

Török Ignác, ép úgy, mint Aulich 
egyik legképzettebb katonája volt a sza 
badságharcnak, Halálában is hasonlított 
ehhez a kitűnő bajtársához, mert mikor 
a nap, utolsó útjára előkészítendő, meg

:i_

szí megfoghatóvá azt a törekvést, hogy 
újabban a lírai költészet is a színpadon 
akar gyökeret verni. Egyik kiváló l'ővá 
rosi mübirálónk nemrég egyenesen fel 
szólította költőinket, hogy érzéseik, esz 
méik, gondolataik világát dalok szárnya 
helyett bízzák a színfalak festett vász 
iOra. Mert verset, ha még oly szép is, 
ma már az ördög sem olvas ; ellenben a 
színpad varázsa oly nagy hogy színész 
ajkáról az ember még a verset is szive 
sen meghallgatja.

A nemzeti dal költészet tehát nem 
kell magában, önmagáért. A szegény 
ökörszem lopakodjék rá a sas szárnyára: 
1 sokonai, Petőfi hazájában sic itu r ad
astra !

A kis csiripelek meg is fogadják a 
jótanácsot: a hány döngicsélő ujfata 
„költő"je van Vörösmarty nemzetének 
az mostanában mind arra törekszik, hogy 
hülye daljátékok bamba szövegéhez ő 
■''jii a verseket, vagy legalább abban a 
dicsőségben legyen része, hogy a Feld 
ó-tea városligeti színkörében Shakspere 
Míuyá,s öt felvonásos szamársága előtt

valamelyik divatos primadona, a ki Iá- 1 
bával szokta ki vágni a magas c ét, Er­
zsébet vagy Kossuth halála napján, már 
eins lő-én vagy október O-án elszavalja 
az ő alkalmi költeményét.

Gondold cl, kegyes olvasó, mekkora 
szamarak lehetnek azok a költők, a 
kik még ennyire se tudják vinni! Ne- 
vetséges őslények, kitömni való li iilye 
alakok, akik a költészet vesszőparipáján

I hajszolják az égbe röppentő csoda utat, 
holott az egyedül a sugólyuk előtt ter­
peszkedik, díszítők, főrendezők és kellé- , 
kesek kegyelméből.

így áll bizony a bál a magyar mú­
zsaberkek táján! Urak és asszonyságok, j 
piruló szüzek és visszafiatalodó vén hun- ; 
cutok nyelvükkel előre csettintgetve tó- i 
dúlnak a színpadi királyok, az uralkodó | 
1. Lajosok tróntermébe, a színházba; • 
minket, bárgyú versfaragókat pedig, akik j 
ócska ábrándainkkal, vérző szivünk ütemre ! 
lüktető gyötrelmeivel kinn rekedünk a j 
harmatos mezőkön, a iülemilék bokrai 
mellett, az egyedül üdvözítő móka házba

tódulok csupán szánó mosolyuk hideg 
szellője legyint meg.

A felséges színpadi királyok meg­
veregetik vállainkat és nagy kitüntetés 
ránk fakó ri mpengetőkre, ha annyira 
méltatnak, hogy hazafiságuk köntösét 
bódulatunk csókjával illethetjük.

Minket, némely költeményecskék 
íróit a névtelenség siilyesztőjébe lökhet 
az incifinci hős, aki, a színpad zsar 
noki hatalmának korlátlan erejével lyukat 
ordíthat bele a tűnő jelenbe, minden este 
félnyolctól féltizengyig.

Hát mit csináljon a nemzeti szellem 
kegyelméből kitaszított Hamupipőke hű­
séges imádója, a költő, — mikor a cifra 
bálkirálynő pökhendi bccéje borízű han­
gon harsogja nevét az örök múlandó­
ságba ?

Nem tehet mást,lehajtja fejét és haj­
nali virrasztástól bágyadtan suttogja ma­
gában :

Jövel halál, szeretnék élni már!
Öledben üdv lesz,a mi most sivár,.

v? nagyérdemű
üoígyüozbnségüez

8 íves pártfogását kérve, maradtam 
Debrecen, 1903. szeptember hóban

Bécsi bevásárlási utamról hazatérve, szí rés tudomására hozom a mél- ba 
tisztelt hölgyközönségnek, hogy párisi és bécsi eredeti modelljeim mese, - 
koztek. Leguagjóbb választók női, gyermeknapokban es arctátyolokban.

Átalakításokat a legnagyobb figyelemmel és g ..adóssággal készítek.

lo.jcs tisztelettel Jungreis« Mari
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jelent, Török Ignác a legnagyobb lelki 
nyugalommal Vauban hires erődítési 
munkálatait olvasta.

Knezics Károly. Damjaniclmak 
egyik leghívebb fegyvertársa folytatta a 
sorozatot, majd gróf Vécse.v Karoly és 
Lázár Vilmosról emlékezünk.

Lázár Vilmos kiválóan szép daliás 
katona volt, a kit épen születése for 
dúl óján végzett ki a hóliérkcz. A 
tönben rendkívül szomorú volt nejei 
született báró Rovioky Máriának szomo 
rubbnál szomorúbb leveleket irt A vesz 
tőhelyre bátran ment, s még rendelkezett 
aradí fogságában írott, később napvilágot 
Is látott nagyon becses naplójának sói
sáról. , , .

Vécser Károly, a hernád vcosev l&
hajmáskői Vécsey ősrégi nemzetségből 
eredt, Atyja Vécsey Ágoston gróf maga 
is hős katona volt, mint nagyatyja Szig 
bért aki altábornagyságig vitte és lovagja 
volt Mária Terézia rendnek. Ágoston, 
mint alig 14 éves gyermek részt vett az | 
utolsó törökhábomban, 1805 ben már ' 
alezredeségig vitte. Érdekes fölemlíteni, 
hogy az austerlitzi csata után ő kísérte 
át Ferenc császárt Napoleon táborába.

Tradíciók, fényes kitüntetései nagy ( 
atyja és atyjának szintén a sasos zászló 
alá vitték Véesev Károlyt, 1845. már ! 
őrnagy volt a József huszároknál, ki Iá 
fással díszre, rangra, de ő benne mégis j 

erősebb volt a honfiú, a megcsontoso . 
dott osztrák katonánál. Egyik az elsők : 
közt ajánlotta föl fegyverét a szabadság I 
harc ügyének, hősiesen tartva ki melle'te ! 
a temesvári szerencsétlen csatáig. Sorsa i 
osztályosává tette többinek s vértanú ha j 
1 állal pecsételtelte meg vele lángoló ha | 
zaszeretetét.

Lahner, P öltenberg, Sclnveiávl, 
díszei a szabadságharc tábornoki karának* 
mind a vesztőhelyen végezték életüket, 
amelyet megszentelt földdé tett dicső ha 
Iáink.

Dessewffv Avistid, a jeles család 
nak nemesi ágazatából eredt sarja már 
nyugalmazott osztrák tiszt voP, midőn a 
szabadságharc hivó szavára, kardját a 
magyar ügynek fölajánlotta. Rendkívül 
bátor katona volt s gyors megjelenésé 
vei ö döntötte el a tárcáii ütközetet. A 
világosi katasztrófa után fogságba került 
s noha herceg Lichtenstein altábornagy 
erősen közbevetette magát érte, egyebet 
nem tudott keresztülvinni, minthogy bitó 
helyett, golyó általi halállal végezte 
tett ki.

Damjanich, a hősök hőse. ez a va 
Jóságos miül őszi félistene szabadsági) ar 
eunknak, zárja be dicsőült vértanúink 
sorozatát.

A milyen hős katona volt, úgy gyű 
hüte a politizáló tiszteket s ilyen alku

lomkor rendesen dörgedelmes rámordulás 
sál vágott közbe : „Sohso okoskodjunk 
mi, hanem verjük meg az ellenséget 
a többit majd elvégzi Kossuth Lajos.1' ^

Nagy Sarló, Szolnok ogy egy levél 
a nagy hős hervadhatta)i koszorújában. 
Midőn a szabadságharc vége felé lábat 
eltörte, Damjaninch nem mehetett többé 
csatába, de föl épülve be vitette magát 
Aradra, a hol a kormány a vár parancs ; 
nokságát bízta hü kezére.

A világosi fegyverletétel után ostrom 
állapotba is helyezte a várat, s oda nyi 
latkozott, hogy: „akár egy szál kozáknak 
megadja magát, de az egész osztrák se 
reg ellenében, utolsó csepp véréig vedel 
mozi a várat". A vár átadására aztán 
csakugyan Buturlin orosz tábornok jelent 
meg, Damjanicliot pedig, mint kegyelemre 
kiadott foglyot, átvették az osztrákok.

Aradon nemsokára összeült a hadi 
törvényszék, amely a hős tábornokot ti 
zenkét társával együtt halálra ítélte.

Amint élt, oly bátran halt meg, \ 
Damjanich János, a kinek utolsó percei 
némileg hasonlítanak egyik magyar jako 
binus, Lackóvich férfias végzetéhez.

Ez is kissé gúnyosan kiáltott az 
előtte menő társára, Szentmarjayra, hogy 
bon voyage; Damjanich is keserű trélá 
val jegyezte meg, már függő társaira tun 
tatva: „Furcsa, hogy a ki a csatában 
mindig cl öl jártam, most engemet tettek 
meg se reghaj t ó n a k ".

Damjanich rendkívül mélyen érző» 
költői lélek is volt különben és az az 
imádság, melyet börtönében nejének irt, 
meghat mind lelki nagysága, mind for 
mai szépsége által.

Az a nő, a kihez utolsó sorait in 
tézte a szolnoki hős. üsemovics Emilia, 
már egy félszázad óla viseli Damjanich 
János után az özvegyi ialvóit Ezt a fél 
századot emlékezéssel, a jótékonyságnak 
és szeretetnek szánt nemes munkával 
töltve el.

A hős özvegye a nemzet özvegye, 
aki előtt tisztelettel lnjlik meg a nagy 
gyásznapon minden igaz hazafi.

A vértanuk sírjára pedig vigyük el 
könnyeinket, virágainkat és fakadjon a 
szentelt hamvakból a nemzeti egyetértés 
a béke hófehér lilioma.

Vasárnap.
(Egy kis előszó farsang előli. Vala- 
mint a játékszíntől es nemzeti irányról.

Iita: Sziporka Zsolt.
Megjött a lombhullató ősz is! . . . 

Maholnap a csípős hideg s a tói rideg 
sége mindjobban egymás társaságába 
szorítja a: embereket és a mai korban 
kialakult társadalmi életben bármennyire 
előtérbe toluljon is az élet vásárja és 
kufárságn még mindig marad magasabb
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szólja és hivatása a társadalmi ólet 
középpontjainak : az estélyeknek, bálok 
nak és a színházba járásnak.

Nagyon nehezünkre esik bár, de 
ki kell mondanunk, hogy a régi jó őre 
geket is vezérelte e helyekre bizonyos 
érdek a nemes és szükséges szórako 
záson felül; anyáink leányos ábrándja 
és vágya is — íérjhezmenés volt, de 
— a feleséggé, az asszonynyá vágyódás 
biztos,6s jogos tudatával.

Ők is estélyeken és bálokon ismer 
kedtek szórakozván is egyúttal, de nem 
csupán leendő asszonyt kényelmük mi 
nól jobb és dusabb gondoskodóját ke 
resvo, hanem férjre várva és választva, 
kivel majd a családi gond terhét; a 
háztartás és élet munkájának súlyát kő 
zöson megosszák !

'fessék megkérdezni anyósukat, igaz e 
a mit mondunk V

Ma csak igénye és követelödzése 
van a legtöbb leánynak, csoda e, ha az 
ifjúság is módot követel hozzá, mert 
nem számíthat a legtöbbnél a — gond 
ős munka megosztójára.

S igy lett sok a hozományt leső 
leány, de igy növelték meg maguk — a 
szép, eladó leányok viszont a hozományt 
leső legények számát.

így szorult ki a tisztes és felemelő 
női, házi munka legszebb eszköze : a 
főzőkanál és varrógép a legtöbb úri 
házból a szakácsiaknak és szegény 
varróleányoknak kenyérkereső eszközévé. 
De innen is van aztán az, hogy viszont 
ma már igen sok a fölös zongora, re 
gény és licitálás s aránylag legtöbben 
a szegény varrólányok közül mennek tárj 
hoz egy-egy farsangon, megosztva a férj 
jel a munkát, de megosztva minden nő 
nek leghivatottabb boldogság U — a csa 
ládi élet örömét és buját is 1 Nem her 
vndva el asszony! hivatás és rendeltetés 
nélkül szegényes tanítónő; katedrán, vagy 
füstös, poros hivatalokban, mint egy 
pusztán senyvedő fa: virág és gyümölcs 
nélkül, mely mellett tüzelőre szorult 
pásztor nép legfeljebb szalonnát süt, vagy 
a mely karónak kerül valamely ut széli 
gimádba ...

De nem fáé fi élt meg zöld, virágos 
lombja közölt egyetlen veréb pár sem ; 
s nem kúszott fel reá érett, nevető gyű 
mök-jért, még egy pajkos gyermek sem. 
Mert nem éli igazán, a természet rcn 
deíte hivató fi »ág utján, még egy percet
sem, ,

Farsang elölt vagyunk még; szép 
leányok, nyalka legények ! Az élet munka, 
a tnűnka pedig gond, ezzel lépjetek be a 
közeledő farsangba s azok báljaira is.

És akkor bátran — házasodjatok l 
Mert olyan kevés u nemzet ; erőnk és 
hatalmúnk is, hogy nincs az az a súlyos 
agglegény adó, mely kárpótlást nyújtana 
egy egy elsenyedt — magyar leány, vagy 
magyar legényért !

*
Megjött a lomb hullató ősz 1 - - és 

a közelgő bálokon kivid megnyílott un 
már a színház is.

Régento is volt színházunk és apa 
ink is jártak színházba. Szórakozni do a 
nemzeti élet e hatalmas emlőin e részben 
szebbé, jobbá, nemesebbé és abban 
erősebbé lenni:

Nagy ott változott az idő beismer

t»03. október 4.

_ »rt páratlanul édes, kitűnő szagú mus- f n d 71 n I m Tt P P P. 
kotály passzatutti csemege szőlő LügZiO 1 IIII K Uti

ujfehértói szőlő telepéről
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jük, de csodálatos, hogy e korban a 
mindenütt észlelhető és mindenben ta 
pasztaiható nemzeti kiválásra törekvések 
e íorzsalkodó korában, más nemzetekkel 
ellentétben mi csak az áldatlan politikai 
életben vívnunk ezért ezer csatát és el 
lentélben a mai nemzetekkel, de ellentét, 
ben saját múltúnkkal : irodalom és mii 
vészét terén világ polgárokká lettünk!

Ke mi romlatlanabb időkben feine 
velkedett tollforgató harcosai a nemzeti 
nyelvnek és irodalomnak legtöbbször bu 
sun és levertrn futunk el a nékünk álli 
tólag maeyar nyelven, magyar szívhez 
szólóan ieltálalt magyar irodalmi termő 
kék és magyar színjátszás minden a! 
'talma és minden helye elől.

Az én megboldogult apám l ékem 
első olvasmányul az aradi vértanuk em 
lékkönyvét adta s az első darab volt « 
melyen sírni tanultam a Zrínyi Péter 
fogsága volt.

Elfogyott talán már ekönyv? Vagy 
e darab elveszett volna már I ? '. . . Vagy 
az apák lettek romlottabbak ! ! ?

Nem, és ezerszer nem! Csak a min 
den rendű kereskedelem orvé és cége 
alatt ütött tanyát — a lelketlen kufár 

kodás.
Nem igaz az, hogy a mi lelkünk 

elvesztette fogékonyságát a szép, nemes 
és jó iránt; nem igaz, hogy az örökké 
szép és becses ne lelje útját az ész és í 
szivekhez.

Csak egy az igaz, ne engedjünk az | 
ellenkezőjének kereskedelmi tőrt, ne ad í 
junk nekik vásári alkalmat s nem lesz 
vevője a léhaságoknak.

Nem igaz az, hogy a közönség ki 
vánja a léhaságot, a közönség csak reá 
szokik, ha reá szoktatják.

Sehol a nemzeti múlt dicső emlé 
kezését a vajúdó jelen oly sokszor juttatja 
eszünkbe, ott legalább mint nálunk is — 
de lehetőleg mindenütt — nemzeti nyelv 
szokások és jelenségek jelenittesenek 
meg minél gyakrabban a 
nemzeti irány olyan igen 
vében, érdekében.

Mert e részben mi,e ha csak egy 
kissé is felemelkedünk tollforgató vol 
tünk szükséges és szép magaslatára iga 
zán nem ismerhetünk alkut csak ellen 
őrzést és szókimondáat.

Igaz, hogy a munka bére a kenyér ! 
De főleg a biztos kenyér a mindennapos 
kenyér a melynek fogalmába némely 
önzetlenséget föltétlenül megkívánna pá 
lyán minőgaz Írói és művészi igazán 
nem szorítható bele az azonfölüli kénye 
lem és fényűzés megszerzésénak vágya 
célja és törekvése — az ügy nemesebb 
rovásaira.

póttagokat a megjelenésre. De a mi első 
sorban telt (int és a mi a mai ülésnek 
különös érdekességét okozta, az a kor­
mány tagjainak tüntető távolléte volt: 
A piros bársonyszékek üresen tátonglak 
1 A közönség azonban ma is változat 
lan érdeklődést tanúsított a mai ülés 
iránt.

A karzatok a zsúfolásig megteltek 
sok szép hölgy volt jelen, de a legna­
gyobb érdeklődést mégis egy csinos, barna 

'• kehette : Milán szerb király 15 éves 
törvénytelen fia, Risztics Milán, a ki 
párisi ügyvédével az első emelet középső 
karzatán foglalt helyet, Minden látcső 
leiéje irányult, mert hát a szerb viszonyo 
kát tekintve, nem lehet tudni, mikor 
teszik e szerb főtrónpretendens fejére a 
szerb koronát. Talán már nem is olyan 
messzi időben.

Az ülés érdekes vitával kezdődött, 
a mely Héderváry múltkori kinevezése 
körül lorgott. Azután megcsappant az 
érdeklődés és a képviselők kinn tanyáz­
tak a folyosón, kombinál gat va a kibon­
takozás módjait és az újabb politikai 
esélyeket,

Részletes tudósításunk itt követ 
kezik :

Elnök : Apponyi Albert gróf.
A kormány tagjai nincsenek jelen.
Elnök megnyitja az ülést és felolvas 

tatja Holló Lajos és társainak a képvi 
selőházal összehívó kérvényét.

színpadon, a 
szükséges ne j

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése.

Saját tudósítónktól.

Budapest, okt. 3. j
volt ™ mai tiJé8 irónt egyáltalán nem 
NemZky 8 érdeklődése. - 1
m radt tó™ ,szabadelvüpártiak nagy része 
tinit ° a függetlenségi pár 1ít M"k kevesen vei
“* jelen, holott ck felhív!« „vidéki

Héderváry kin e vezése.
Elnök ezután előadja, hogy most a 

bejelentések következnének, rendkívüli 
ülésen azonban nem szokott bejelentő 
seket tenni. Mégis volna olyan bejelen 
tése, a melynek közjogi jelentősége van. 
Héderváry gróf miniszterelnöktől ugyanis 
levelet kapott, a melyben elküldi a szept. 
22 érői keltezett kir. kéziratot, a melynek 
értelmében őt a király miniszterelnökké 
nevezte ki. — Amiért kéri a házai, hogy 
vegye ezt tudomásul, hogy igy átküldeni 
lehessen a főrendiházhoz.

Polcnyi Géza szerint egy precedens 
nélküli esettel állunk szemközt kinevez 
nek egy miniszterelnököt és a kinevező 
okirat, akkor kerül a házba, a mikor 
már az illető miniszter lemondott. Ez az 
okirat tárgytalan lett, kéri tehát annak 
irattárba helyezéséi.

Simonyi Semadam Sándor ezt 
tenni nem lehet. A királyi kéziratot már 
a felség iránti tiszteletből is tudomásul 
kell venni.

Eötvös Károly: Abban a nézetben 
van, hogy formalitásokból ne komplikáljuk 
a válságot. A király iránti hódolatból 
vegyük tudomásul a kinevező okiratot, 
(Élénk helyeslés jobbról.)

Elnök felteszi a kérdést, mire a kép 
viselőház többsége tudomásul vette a ki 
nevezést. A függetlenségi pártból csak 
ketten szavaztak Eötvös indítványára.
A képvi selöház összehívásának oka

Holló Lajos előadja, hogy a súlyos 
válságban a legszerencsétlenebb helyzet 
ben a kiszolgált katonák vannak. Nagyon 
igazságtalannak, de törvénytelennek tartja 
a hadügyminiszter rendeletét, a melynek 
értelmében épen a magyar katonákat 
tartják benn hosszabb ideig. Ez demorti 
zálni fogja a hadsereget és beleviszi____ a hadsereget és beleviszi a
politikát, amit ezen a felső hadügyi kö 

__ rök fognak megbánni.

Színházi látcsövek 11

Holló Lajos megindokolja ezután, 
hogy miért hívták össze az országgyűlést. 
A három évüket kiszolgált katonák ha 
zabocsátasa égetően fontos ügy, amelyet 
nem szabad és nem lehet tovább halo 
gatni. A nemzetnek joga van a magyar 
vezényszóhoz, azt nem tagadhatja a 
többség sem. Fejtegeti, hogy a három 
évüket kiszolgált katonák megtették már 
kötelességüket, a melylyel a hazának és 
az államnak tartoznak. Nincs tehát a 
törvénynek olyan pontja, amely őket, 
jogosan visszatarthassa. Mikor őket fel 
hívták arra, hogy sürgessék ennek a tör 
vónytelenségnek az orvoslását, készség 
gél válalkoztak arra. Nem tartja helyes 
nek, hogy kiáltványt intézzenek a kaío 
nákhoz és azokat rendbontásra szüliísák. 
Ez nem orvoslása a beteg állapotnak. 
Más módot kell keresni arra, hogy a 
helyzetet megoldják. Ennélfogva határo 
zati javaslatot nyújt be, amelyben a kép 
y-selőház u'asitja a kormányt, hogy az 
looa. VI. t. c. rendelkezései szerint bo 
csássa haza a kiszolgált katonákat.

Tóth János. A hadügyi kormány úgy 
kezeli Magyaiországot, mintha osztrák 
tartomány volna. A közös hadügyminisz 
tér kibocsát egy rendeletet akkor, mikor 
a magyar országgyűlés el van napolva. 
A pragmatika sanció kimondja, hogy 
közös ügyekben Magyarország befolyását 
érvényesíteni kell. De a ^magyar ország 
gyűlés nem vitatthatta meg a hadügymi 
niszter rendeletét, mert nem ülésezett, a 
kormány tagjai közül sem járult hozzá 
senki, tehát a rendelet törvénytelen és 
törvényellenes. Az 1889. VI. t. c. III. 
szakasza kimondja, hogy a katonákat 
három éves szolgálati kötelezettségük tel 
jesitése után haza kell bocsátani. De a 
véderőtörvénynek nincs olyan pontja, a 
mely megengedné, hogy a katonákat 
csak egy órával tovább tartsák szolgá 
latban, mint három éviik leteltéig. (Elénk 
helyeslés balról.) A szolgálati kötelezett 
ség és szolgálati idő két teljesen külön 
álló fogalom. A szolgálati kötelezettség 
kötelezi a polgárt arra, hogy a hadsereg 
bármelyik részében szolgálatot kell telje 
sitenie. A szolgálati idő pedig a szolgá 
lati viszony idejének a meghatározása. 
Idézi a véderőtörvéuyt, amelynek parag 
rafusai külömbséget tesznek szolgálati 
idő és szolgálati kötelezettség között. A 
hadügyminiszter törvénytelen rendeletét 
a magyar országgyűlés nem hagyhatja 
szénáikul. A magyar országgyűlés nem 
tűrheti el, hogy 43,000 magyart tartsa 
nak úgyszólván börtönbe azért, mert a 
hadügyi kormány nem akarja megadni 
a magyar nemzet jogát. A magyar or 
országgyűlés többségének is el kell is 
merni, hogy a hadügyminiszter rendelete 
törvénytelen. (Zaj.)

Babó Mihály : Égbekiáltó törvényte­
lenség !

Tóth János : Kérdi a pénzügyminisz 
tért . . .

Közbekiáltások : Hol van ?
Lengyel Zoltán : Megszökött. (Zaj.) 
Tóth János : . . . hogy beszolgál­

tatta e a hadügyi kormánynak, az ez évi 
közös költségvetés Magyarországra eső 
részletét. Ha igen, akkor indítványozza, 
bogy a pénzügyminisztert helyezzék vád 
alá, mert a költségvetést az országgyűlés 
nem szavazta meg. (Nagy zaj. Közbe

gyöngyház, aluminium és bőr foglalatban 
legfinomabb achromatikus üvegekkel
o O U n n n n n

ekke), arany,üveglegf. he_
ezüst stí) keretekben.
Ajánlja tiszteletű ffiiscfíer 3afia§, látszerész.
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kiáltások : Ugy van 1 Hol van a minis»- |

Polonyi Géza: Nem lehet tűrni, ! 
hogy a pénzügyminiszter ne jöjjön e <
házba^tZ^i |)ercQkjg csenget és jelenti,
hogy 20kcpviselő zárt ülést kér ’ 11 
Ivet Zichy Jenő gróf beszedő után el fog
rendelni. Elfogadja Holló
indítványát^ bár a hadügyminiszter ven-deffi sem tartja törvénytelennek eher.
ben rendkívül sérelmesnek tartja azt a 
rendeletet 40000 emberre és azok esalád 
inira (Elénk tetszés balról.) Az uioisu 
hó óta nem szólalhatott fel, mert nagyon 
el volt foglalva a Rákóczy múzeummal.
< Élienzés) De must kijelenti, hogy ez atálság káros mindenképen, káros gazda-
:i“gbeí=etünkr= és Mro. 1=11=1« is 
egyaránt. (Helyeslés balról.)

Hangok a szélbalon : Felfelé is !
Zichy Jenő gróf: Régi hibákról van

azé amelyek csirája a 07-iki kiegyezés­
ben’ van. "(Elénk helyeslés balról.) 43 év 
óta tagja a háznak, csak hárman vannak 
azóta üt. l'odmaniezky Frigyes báró, 
'Madarász József és a szóló. (Eljenzes.j 
A mai állapotok kutforrása 67 ben eredt. 
Azóta a miniszterek mind loyahsabbak 
és loyálisabbak lettek és ezzel ártottak 
nekünk. Ez nem alkotmányosság, .pari­
tásról pedig ne beszéljen senki (Éljen- 
zés balról.) Az 1867. XII. törvénycikket 
át keli alakítani a korona hozzájárulásá­
val A koronának ez ép ugy érdekében 
áll mint a nemzetnek, mindakeftőnek j 
érdeke a kibontakozás. Mi a legloyálisabb 
nemzet vagyunk. De önállóknak kell len 
nünk Ne kontárkodjék ügyeinkbe min­
den állam. (Éljezés.) A koronának a ma­
gyar nemzetben van a legnagyobb tá­
masza. (Helyeslés.) De soha ezt a nem­
zetet rá nem fogják venni, hogy lemond­
jon törvényes jogairól. Óva inti, mint 
öreg ember a nemzetet az elhamarkodás 
tói de a törvényből ne engedjünk. Ezzel 
tartozunk a hazának. Ezt akarta csak 
mondani. (Hosszas éljenzés a szólsőba
*°n^ Elnök elrendeli a zárt ülést és kiürít 
teti a karzatokat.

A zárt ülést Lukács László pénzügy 
miniszter dolgában rendelték el.

Szünet után.

A zárt ülés.

Hosszabb vita után a zárt ülést
ismét nvilt ülés követte.Nagy Ferenc indítványozta, hogy a 
ház minapi határozata értelmében az uj 
kormány megalakultáig napolja e u lh 
és addig érdemlegesen semmit se tár

8yalj Polonyi Géza hosszú beszédben fog 
l'ilkozott a helyzettel, végül kijelentve, 
Wy addig nem rakják le a fegyvert, 
mifa nemzeti követeléseket nem telje

Sltlk Hieronymi és Polonyi személyes kór 
désben való felszólalása után ^ többség 
elfogadta Nagy Ferenc indítványát. Ezzel 
az ülés véget ért. _

tS.
A községi iskolaszék ülése.

— oki. 4.
A községi iskolaszék tegnap dél 

után 3 órakor tartotta meg O/á/i Károly 
v tanácsos az iskolaszék II-od elnökének 
elnöklete alatt ülését a városháza kis 
tanácstermében.

X Népfelkelők szemléje. A varos 
területén tartózkodó összes népfelkelők 
szemléje e hónap 7. 8. 9. és 10 én lesz 
megtartva a póterfia utcai honvéd kaszár 
nyában, mindenkor reggel 7 órakor. Fel 
hívjuk reá az érdekeltek figyelmét.

X UtÓállitás. A munka és kereset 
képtelen apák, kiknek fiaik tényleges 
szolgálatban vannak jogosultak arra, 
hogy munka és keresetkép'elenségük 
miatt katona fiaik elbocsátásáért felszó 
laihassanak. A politikai zavarok miatt a 
felszólamlások alapján történő apák munka 
képtelenségének megállapítása végett szó 
kásos utóállitásúk is, mindezidoig fiijjgő 
ben voltak. A honvédelmi miniszter most 
azon utóállitások megtartását újból el 
rendelte.

X A váro-4 makktermés árverése. A
város ez idei makktermését tudvalevőleg 
már egy ízben árverés alá boesájtolta, de 
a 30,000 koronára értékelt termésért ciu 
pán 10,000 koronát Ígértek. A város ta 
nácsa tehát újabb árverést tűzött ki az 
idei makktermósre, mely október hónap 
6 án (kedden) reggel 9 órakor lesz meg 
tartva, Iíirálv Gyula v. tanácsos veze

1908. október 4.
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Az iskolaszéknek előző ülése a ta j tóse mellett a városháza kistanácstemében. 
eok részvétlensége miatt nem volt meg
® 1 1 ' í .. _____: Al i n r. ti» Irnli uillrtl IMPtf

Apponyi elnök felhívja Polónyit, 
mint a ki a zárt ülést kérte e sőnek, 
hogy okolja meg kérelmét.

Polonyi Géza: Allamjogi szempont 
hói sajátságos helyzetben vagyunk külö 
nősen a hadsereg dolgában. Tóth beiga 
zolta, hogy a hadügyminiszter rendelete i 
sérelmes és törvényleien. Uj kérdés me 
rüh fel, hogy a közös hadügyminiszter 
részére a magyar pénzügyminiszter ki 
szolgáltatja quóta arányában a vitát ez 
alkotmányszegés és az 1858' évi III. t, c. 
szerint azért a pénzügyminisztert vád alá 
kell helyezni. Az 1867. évi XII. t. c. sze 
rint a hadügyi költségvetést a delegáció 
állapítja meg, az összeg azután beillesz 
téridő a magy-rr költségvetésbe a nélkül 
hogy az összeg módosítható volna. Az az 
összeg csak akkor fizethető ki, ha a 
magyar költségvetésbe már beleillesztet 
ték. Költségvetési felhatalmazás nélkül a 
pénzügyminiszter nem rendelkezhetik ezen 
összeg fölött Kérdi utalványozott e a 
pénzügyminiszter ilyen pénzt, igen vagy 
nem j

tartható és sajnálatosan keli újból meg 
állapítanunk, hogy a tegnapi újból össze 
hivott ülésre ismét csak nehány tag jött 
össze, ami szomorú jelensége a tanítás 
ügy iránti közönyöségnek.

Az ülésen egyébként több fontos 
tárgyat tárgyaltak le.

A közoktatásügyi miniszter rendelő 
let küldött a városhoz, melyben arra 
hívja föl, hogy a tankötelesek iskolába 
járásáról szigorúbban gondoskodjak. A 
miniszter ugyanis hivatalos közege utján 
arról értesüli, hogy Debrecen város és 
határában nagyon sok azok száma,_ kik 
tanköteles koruk dacára iskolakerülők, 
amit aztán a tankötelesek fölületes össze 
írásának tulajdonit.

E bajon segítendő, elhatározta az 
iskolaszék, hogy Oláh Károly elnöklete 

I alatt egy bizottságot küld ki, mely 
j hivatott lesz az idézett sérelmeket meg 
I vizsgálni s azok megjavítása céljából ta 

pasztalatai alapján egyenesen a tanács 
hoz egyidejűleg javaslatot tenni.

Bemutattatott az ohati községi me 
nedékház és elemi iskola tanköteles nö 
vendókeinek létszáma, továbbá az iskola 
mulasztók névjegyzéke. Az iskolaszék 
tudomásul vette.

A homokkerti gyermekmenedékház 
tanítónője kérelmet nyújtott be, melyben 
havi 25 frt fizetését havi 30 frtra fel 
emelni kéri.

Az iskolaszék a tanítónő kérelmét :
teljesítette. , ,

A tanács felszóllitotta az iskola i 
széket, tegyen javaslatot az ondódi elemi | 
iskolai tanítói állás betöltésére.

Minthogy ezen uj iskola épülete 
csak november hónap 1 én lesz kész, de 
céljainak csak március hó 1 én adható 
át, az iskolaszék azt javasolja, hogy már 
eins hó I ótől a tanév végéig alkalmaz 
zon egy IV. év tanitóképzőintózeti nővén 
déket a tanács tanítóul és az állást majd 
csak jövő óv szeptember havára töltse 
be rendes tanítóval.

Végül felkéri az iskolaszék a taná 
csőt, hogy gróf Degenfeld fóle óvót, 
minthogy mostani helyisége egészségtelen 
és dohos, más alkalmas helyiségbe he

X A városi lovak és szavasmarhák 
árverése- A városi törzsménesből és a 
városi törzsgulyából mint minden évben 
ez idén is több állatot selejteztek ki mit 
azután elávverelnek. A kiselejtezett lovak 
árverése a vásártéren ma délelőtt 9 óra 
kor lesz, a kiselejtezett szarvasmarhákat 
pedig szintén árverés utján a vásártéren 
hétfőn délelőtt 9 órakor fogják eladni. 
Az árverést a város nevében Király
Gyula V. gazdasági tanácsos fogja vezetni1 
Ajánjuk a dolgot az érdeklődő gazdák 
figyelmébe.

Ágról-ágra.
A 9 százalékos kamat.

Ugy hírhedt uzsorás került a minap a 
kintetes törvényszék bölcs és szigorú it élőszéke 

elé.
Az uzsorás embertárs nevét, minthogy a 

dologhoz ugy sem tartozik, elhallgatjuk, hanem 
mulatságos önmegnyugtatását szórakoztatásul mű­

idé írjuk. , .
Biró: Ejnye ejnye — dorgálja tárgy ams

közben a bíró a törvénytelen kamatot szedő vád- 
lottat _ hát nem fél az istentől, hogy törvény es 
lelkiismeret ellen még most is 9-es kamatot szed 
szerencsétlen adósaitól, mint ahogy az a kezem­
ben lévő adóslevélből is világosan látszik.

- Vádlott: l'gyan kérem, bíró ur. hát 
már miért félnék, hisz azt az l'r Isten a számot 
felülről látja, onnan pedig az 6-nak látszik.

** *

lyeztesse át.
Ezzel a községi iskolaszék 

ülése véget is ért.
tegnapi

fényképészeti 
műterme . . ■ 
RIAC-U 81.

Már a hivatalomat nem engedem • • •
Ez is a tekintetes törvényszék mulatságos dolga

iból való. ..
Birka lopásért vonták felelős- égre az ogv 

megyebeli juhászt, az eljárás során aztán kisu

reá a lopás. .
— Mát amint hallja kend — szól az e 

— a Tekintetes kir. törvényszék kendet a bet r 
ses lopásban vétkesnek találta s évi bőit 
és 5 évi hivatal vesztésre Ítélte. Érti J Bele nyug

— Megkövetem Nagyságos uram a börtönbe
- beleegyezem, de már a hivatalom sehogy® 

gedhetem ... _ _________ _____
O Oo o o Specialista o 
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A titkot már látom ....
ífok baja van rendszerint a város egyik, 

buzfcá hivatalnokával lapunk egyik munkatársá­
nak. A derék embér ugyanis egy részét félelmé­
ben, másrészt buzgalmában rendszerint még ab 
bél is titkot csinál, amit már a verebek is osiri 
pelnek.

A minap is beállít a meg nem nevezett hi 
■vatalnok szobájába, mikor hirtelenóben a háta 
inogott a dolgozó tisztviselőnek ott látja a Titok 
vígjáték szinlapját. Kg.y ötlete támad, aztán hir­
telen odaszól :

— No de uram most már ugyan hiába 
titkolódzib, mert a titkot már látom, hát ki vele 
azzal is, a mi nem titok.

És a derék lélek gyanútlanul belé ugrott, 
csakugyan elmondta, amit már nem tartott titkok 
Bak, de a miről meg munkatársunk még semmit 
se tudott.

utcai ev. ref, felső leányiskola disztermé 
ben kedden, október hónap 6 ándélelőtt 
fél 11 órakor lesz.

* Uj tanár. A vallás és közoktatás 
ügyi miniszter Kiss György dánost, ki i 
debreceni diák volt, a mármarosszigeti ; 
ev. ref. líceumban rendes tanárként al 
kalmazta.
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Napló.

EG7HA2 és ISKOLA.
Kereskedelmi Esti Tanfolyam. A hely 

beli Felső Keresk. Iskolával kapcsolatos 
Keresk. Esti Szaktanfolyamon az előa­
dások e hónap 1:2 én megkezdődnek. Az 
előadások tárgya lesz az egyszerű és 
kettős könyvvitel olasz, francia és ame­
rikai módon, a kereskedelem és váltóis 
meretek, a keresk. levelezés és a keresk. 
számtan, az előadó tanárok pedig Gedeon 
Béla és Nyilasy Károly felső keresk. 
isk. tanárok. Az eddigi érdeklődésből is 
következtetve a tanfolyamnak, előrelát1 
hatőlag számos hallgatója lesz, az igaz 
gatóság jelentkezéseket ellogad még e 
hó 10 éig d. e. 11—12 ig és d. u. 5—6 ig. 
Tandíj 40 korona.

A Svetits zárda önképzőköre, mely 
a múlt évben annyi kedves irodalmi es­
télyt adott, melyek révén oly közel ju 
tolt közönségünk szivéhez, a napokban 
alakult meg. Érdekes lesz azok névsorát 
közölni, akiket a leányparlament bizalma 
az uj iskolai évben a tisztségre helyezett] 
Elnök lett : Perczel Etel. Alelnök : Kot- 
linger Teréz, Klobusitzky Emi. Titkár: 
Szarukán Lili. Segédtitkár : Fáik Antónia. 
Pénztáros : Eisenmann Mancika. Könyv 
táros gróf Klebelsberg Emma, Ellenőr : 
Golonya Ilona. Háznagy : Korda Rózsi. 
Bírálók a IV. éves növendékek közül : 
Fülöp Vilma, Bárányt Ágnes, Trecska 
Margit, Esztel Flóra, Götz Lipotka, Já 
rosssy Margit, Vaszil Mariska és Turnusa 
Margit. A III. éves növendékek közül: 
Lelkes Janka, Dekkert Mariska, Bartha 
Berta, Kursinszky Stefi. Echeusberger 
Pelágiá, Horváth Ilona. Horváth Irma, 
Pajor Zsuzsika. Választmányi tagok a 
Hl. éves növendékek közül : Hocher 

Jolán, Brünn Giza, Markovits Olga, 
Österreicher Aranka, Sinka Ilonka, Sinka 
Teréz és Vargha Jolán. A II. éves nö 
vendékek közül : Engeszer Janka, Ga 
vallér Ilona, Kiss Erzsi, Hacker Rózsi, 
Proháczka Erzsi és Titz Irma. A IV. 
polgári osztályból: Bartha Etel, Faulha 
bér Mariska, Hegedűs Alice, Pethő 
Manczi, Zádor Jolán. A III. polgári ősz 
tályból: Boross Jolán, Csáky Viola, Fan 
esovics Sári, Lázári Margit, Lukács Anna, 
Munkácsy Lujza, Szentessy Mariska. Az 
irodalmi kört a képezdószek és a polgári 
leányiskola két felső osztálya képezik. 
Előbbiek, mint működő, utóbbiak csak 
mint pártoló tagok.

Vértanuk ünnepe. Az ev. ref. tanítónő 
képző intézet önkepző társulatának nö 
■ver dékéi az aradi vértanuk emlékére üu 
nepélyt rendeznek. Az ünnepély Kossuth

Iparmuteutn nyitva minden vasárnap és Unt ep 
Xőegyleti szövő ipar tanműhely nyitva — va

s ár nap kivételével — mindennap délelőtt ;
7—12-ig és délután 2—6-ig‘

* Istenitiszteletek. Ma vasárnap az 
ev. ref. templomokban az istentiszteleteket 
ősi szokás szerint theologusok végezik a 
következő sorrendben : a nagytemplom­
ban Ifj. Kiss Albert hittanhallgató, a 
Kossuth utcai templomban Pálur Miklós I 
hittanhallgató, az Ispotály templomban: ! 
Takács Ferenc hittanhallgató. — A róm. i 
kath. templomban: délelőtt szt. misét | 
mondanak : 6 órakor Pák Emil 7 órakor j 
Szabó István, 8 órakor egyik kegyes- ; 
rendi tanár, melyen a főgymnasiumi ifjú 
ság vesz részt, 9 órakor az ünnepélyes

I nagymisét Dr. VVolafka Nándor v. püspök 
prépost plébános tartja segédlettel s az 
után Ruszka Zoltán prédikál. Háromne- 

. gyed 11 órakor misézik Molnár Kálmán 
! Dezső h. igazgató, melyen a Svetits-zárda 
1 s az elemi iskolák növendékei vesznek 
: részt. — A fél 12 órás misét mondja : 
j Nyári Ignác. Délután 3 órakor litánia, j 

4 órakor a Rózsaíüzér társulatának hó­
napos ájtatosságát tartja dr. Wolafka 
Nándor v. püspök, plébános szt. beszéd.

. körmenet s litania. — Az ágost. hitv. 
evang. templomban délelőtt 10 órakor 
az istenitiszteletet Materny Lajos fűespe­
res végzi. — A gör. kath. kápolnában ;
6 órakor reggeli istentisztelet, 9 órakor 

! sz. mise, délután 3 órakor vecsernye, 4 
1 órakor sz. olvasó.

* Ö Felsége nevenapja. Ma van
Asszisi sz. Ferenc napja, mely a legelső 
mugyar embernek, királyunknak is neve- j 
napja. Ha a költő szava szerint az ural- ; 
kodó öröme népének boldogsága, úgy j 

! szomorú névnap virad jó öreg királyunkra. J 
Hiszen birodalmának szebbik országában 
mindenütt az elkedvetlenedés, mindenütt 
csak a lehangoltság köde. De a mint a 

I nap foszlányokra tépi az égboltjaiét lei- 
legeit, úgy a mi legalkotmányosabb 
királyunk jó szive is megtalálja majd a 

i módot nemzetünk egéről elűzni a már 
j bántó ködöt és homályt . . . Ezért száll 
! ma a Kárpátoktól az Adriáig milliók 
' imája az Ég urához :

Tartsd meg Istan a királyt,
Néped hozzád így kiált,
Távoztass el tőle minden 
Testi s lelki kárt.

Ebből az alkalomból ünnepélyes 
hálaadó istenitisztelet lesz ma d. e. 9 
órakor a helybeli róm. kath. templom­
ban, melyet dr. \\ ol&íTka Nándor v, 
püspök tart fényes segédlettel. Az isteni­

tiszteletre meghívók kibocsójlva nem 
lettek.

* A gyermekinekedékhely 
igazgatója. Az ország nagyobb 
városaiban egymásután nyílnak meg 
az állami menedékhelyek, melyek­
nek létesítése körül elévülhetetlen 
érdemeket szerzett Ruffy Pál kor­
mánybiztos városunk kiváló szülötte 
Némethy Károly miniszteri tanácsos, 
aki különösen a debreceni menedék- 
ház nagyszabású szervezésében pá­
ratlan szeretettel buzgólkodik. A 
debreceni gyermekmenedékhely re­
mek épületét ugyan csak a jövő 
tavaszszal adhatják át nemes ren­
deltetésének ; de mint a legilletéke­
sebb helyről értesülünk, a belügy­
minisztérium máris kiszemelte és 
megnyerte azt a férfiút, akit az in­
tézet élére igazgatóul állít. E szerint 
hírül adhatjuk, hogy a debreceni 
állami gyermekmenedékhely igaz­
gatója úr. Kenézy Gyula lesz, a 
nagy műveltségű, európai képzett­
ségű, fenkölten gondolkozó és em­
berbarát! érzéseiről ismert jeles or­
vos. Dr. Kenézy Gyulát megilleti ez 
a kitüntetés ; de viszont kétségte­
len, hogy az üdvös alkotás virágzá­
sát éppen az biztosítja a legszeren­
csésebben, hogy dr Kenézy Gyula 
lesz az állami gyermekmenedékhely 
igazgatója.

* SzeikesztőváltozAs a Debrecenné!.
Ifj. Móricz. Pál, a szín magyar lelkű, 
jellem?,etesen nemzeti szellemű, kiválóan 
jeles iró tegnap megvált a Debrecen 
szerkesztői állásától. A debreceni közön 
ség és a derék hajdúság azért nem veszti 
el ifj. Móricz Pált és mi sem veszünk 
tőle fájdalmas búcsút, mert elköszönő 
szavaiban maga bejelenti, hogy Kará­
csonykor uj napilapot indít. A debreceni 
függetlenségi párt hivatalos lapját, a 
Debrecent pedig a mai naptól Székely 
Imre. a Dongó szerkesztője s kiadótulaj­
donosa szerkeszti. Székely Imre évek óta 
egyik hazafias érzésű, tisztességtudó és 
rokonszenves tagja a debreceni sajtónak, 
aki szeretetreméltó egyéniségével és jó 
érzékével bizonyára becsületére fog válni 
uj állásának is. Mellette főszerkesztő 
Benedek János orsz. képviselő mariid, a 
lap politikai rovatvezetője pedig dr. Boros 
Lajos derék újságíró társunk lesz, a ki­
nek jó tollát, politikai cikkeiből, a közön­
ség már jól ismeri.

* Az agyon lőtt rendőrkaplány. Eper 
jesről jelentik lapunknak, hogy a hiva 
tása közben megölt Stephány rendőrka 
pitányt ma délután 4 órakor fogják el 
temetni. A részvét a városban igen nagy. 
Az elhunyt özvegye teljesen vagyontala 
nul maradt gyermekeivel együtt. Most a 
város fog róluk gondoskodni, későbbi 
ellátásukra a kormányt fogják megke­
resni. Kiss Győző a gyilkos öngyilkos és 
bűntársa Margoesay Gyula állami adó 
tisztek voltak s 8000 koronát sikkasz 
toltak; utóbbi a városból eltűnt, körösé 
sót azonnal elrendelték.

* Anyakönyvi hírek. Az elmúlt hét. 
folyamán az anyakönyvi hivatalnál a 
következő kihirdetések voltak : Nyitrai

Igyunk Avas-ujfalusi „Oroszlán66 természetes ógvényes savanyu gyógyvizet, üvegen­
ként 12 fillér. Kapható kizárólag a Schwartz főié do 
hánytó-sd ben. Piacuteu 29. sz., városházával szembe



Dániel ev. ref. honvéd őrmester Nálik 
Zsuzsóimával ág. ev. Molnár Lajos ev. 
ref. kovács segéd Szegedi Eszterrel ev. 
ref., Török Gábor ev. ref. máv. málházó 
Balogh Juliannával ev. ref., Kovács 
József ev. ref. szűcs mester Oláh Eszter 
rel ev. ref., Mészáros József ev. rét. 
csizmadia mester Zombor Rózával ev. rét 
Tóth János róm. kath. István gőzmalmi 
munkás Mészáros Erzsébettel^ ev. rét,, 
L, Nagy Mihály ev. ref. jnkászZs. Nagy 
Juliánnával ev. ref., Grünberger Sámuel 
izr. könyvelő Maiidéi Hani izr., bzálkai 
Márton ev, ref. béres Bakó Juliánnaval 
ev. ref., Gyarmati István ev. rét. napszá 
mos Szatmáry J. vei ev. ref, Orbán 
András ev. ref. bolti szolga bozso Julián 
nával róm, kath., Nagy József ev. ief. 
napszámos Adorján Juliannával ev. let. 
— Házasságra léptek; Nagy Imre 
Erdős Amáliával, Tóth Imre—Ius Mar 
gittal, Sas József—Kecskeméti Juliánná 
va|. — Született az elmúlt héten 28 fiú 
és 19 leány, összesen 47 lélek. — Meg 
haltak 18 an, szaporulat 29.

* Dr. Balkányi Ede kerületi tisztior 
vos tb. főorvost távolléte alatt hivatalos 
teendőiben dr. Varga Emil kér. tisztior 
vos ur, magángyakorlatában dr. Czakó 1 
Zsigmond ur fogja helyettesíteni.

* Ráfizetés a cipész taggyűlésre- 
Semmiesetre sem örvendetes az a hír 
adás, mit e sorok kapcsán némileg tanul 
ságut nyilvánosságra hozunk. A cipész 
nagygyűlés és kiállítás rendező bizottsága 
most zárta le ugyanis annak anyagi ; 
eredményéről szóló kimutatását, mely 
szerint e nagyszabású dolog 3148 korona 
ráfizetéssel végződött. A rendező bízott 
ság nevében tehát Weidner Gusztáv el 
nők és dr. Tóth Kálmán jegyző most 
azzal a kéréssel járul a város tanácsához, 
hogy e ráfizetés némi pótlásául kegyes 
kedjék a kéviselőtestület 2000 korona 
segélyt utalni. Bizony bizony szomorú 
anyagi eredmény ez ahhoz a szép er 
kölosi sikerhez képest, mely e nagysza 
básu gyűlést és kiállítást mindvégig kö 
rűivette. Megjegyezzük, hogy a város e 
ezólra már előzőleg 1000 koronát kiutalt 
a rendezőbizottságnak.

* Az óriás párnája. Szörnyen impo­
nált a vásári óriás Szmekál József szol 
noki facér péksegédnek s valami emlé 
két akart tőle szerezni. A sátor hátához 
került és az óriás párnájának elemelésé 
hez fogott, de Kovács Kálmán az óriás 
imperesszáriója rajta csípte a lopáson és 
átadta őt a rendőrségnek. Most aztán az 
óriás párnája helyett a rendőrség kemény 
priesesére hajtja bus fejét.

* Tilos a vendégség. A balmazújvá­
rosiak kérték a megyét, hogy tiltsa meg 
az idegen iparosoknak a balmazújvárosi 
hetivásáron való árulást, mivel ez az 
ottani iparosok érdekeivel ellenkezik. A 
megye helyet adott az újvárosiak kérel 
mének és ezután tilos az iparosoknak 
Újvároson vendégeskedni.

* Halálozások. A tegnapi nap folya 
mán a következő haláleseteket jelentettek 
be az anyakönyvi hivatal halálozási ősz 
tályánál. Major Mária ev. ref. 10 hóna 
pos, Derzsi János ev. ref. 4 hónapos.

* Gyújtogató gyermek. Tiszacsegei 
tudósítónk jelenti, hogy Rózinger .Lajos 
ottani földbirtokosnál tűz volt. Mintegy 
300 koronát érő szalmakazal gyuladt ki 
és hamvadt el. A vizsgálat kiderítette, 
hogy a kazlat Isgyik Mihály 14 éves 
gyermek gyújtotta meg állítólag vélet 
fenségből.

* A gellérthegyi citadella átengedése.
A Budapesti Napló az éjszaka folyamán 
arról értesült, hogy a IV. hadtestparancs

8
nokság bizalmas átiratot intézett a szó 
kesfőváros tanácsához, a melyben a gél 
lérthegyi citadellának újabb tiz évre 
való átengedését kéri katonai célokra. ■ 
Legilletékesebb helyen szerzett infoimá 
ciónk alapján jelenthetjük, hogy e hír a 
valóságnak nem felel meg.

* Hogyan terjed a torokgyík az isko­
lában? A Jó Egészségben olvassuk : A 
párisi iskolák egyik orvosfel ügyelője, 
kutatva a torokgyík járványosság okát, 
rájött, hogy az iskolás gyermekek között 
a ceruzák terjesztik a betegséget. A ce 
ruzákat, amelyek a város tulajdonát ké 
pezik, egyes iskolákban reggel kiosztják 
a gyermekek közt, előadás után megint 
összeszedik. — Így mindegyik gyermek 
olyan ceruzát kap, amelyet előző napon 
más gyermek használt. A gyermek pedig 
folyvást szájába dugdossa a ceruzát és 
igy terjeszti és meg is kaphatja a torok 
gyikot. A felügyelő természetesen meg­
követelte, hogy ezentúl minden gyermek 
nek legyen saját ceruzája.

* Az angol posta forgalma. Angolor 
szág posta forgalmának kimutatása a 
múlt évről most jelent meg, amiből az 
ország óriási kereskedelmi és ipari tejlő 
désóre lehet következtetni.

Kótezerötszáznyolcvan millió leveiet 
és négyszáznyolcvan millió levelezőlapot 
szállított egy év alatt a posta. Egy ein 
bérc hatvanegy levél és tizenkét levelező 
lap esik. Könyvcsomag nyolcszáztiz 
millió volt szállítva, fejenkint négy. Posta 
csomag kilencvenegy millió adatott tel. 
Hibás címzés vagy más okból huszonöt 
millió levél és csomag volt kézbesíthetien 
és ezek között igen sok pénzküldemény 
volt, mi arra mutat, hogy az emberek 
évről évre hanyagabbak lesznek a cím 
zésben. Még csodálatosabb az, hogy a 
négyszázezer küldeményen épenséggel 
még cim sem volt és ezekben összesen 
nyotevankétezer dollárt találtak. Három 
százhuszonötezer nem kézbesíthető aján 
lottlevélben kilencvenötezer dollár kész 
pénzt és három millió hétszázezer dollár 
utalvány és bélyeget találtak. A közön 
ség hanyag csomagolása miatt a levelek 
bői hatezer dollárnyi utalvány és kilenc 
vermégyezer elküldött, tárgy veszett el. 
Az angol táviróhivatal kilenwenhárom 
millió táviratot továbbított. A legtöbb 
távirat junius 24 ón adatott fel, amikor 
is háromszáztizenötezer távirat lett továb­
bítva. Az angol távírda csak akkor 
zkarja a drót nélküli távírót bevezetni, 
ha az máshol már teljesen bevált.

x Félí.edelii kocsi teljesen jó állapo 
ban eladó. Értekezhetni Szent Anna utca 
25 szám alatt.

* Sok pénz takarítható meg, ha köl- 
csönügye. a legolcsóbb helyen eszközölte­
tett ki. Rácz Béla bankirodája 26 pénz 
intézettel van összeköttetésben, a szüksé­
ges iratokat beszerezni és megbízóinak 
kölcsönét a legolcsóbb banknál szerzi 
meg. Bővebbet v. bélyeg ellenében levél­
ben is bárkinek, iroda; Debrecen, Csapó 
utca 12.

x Leon és Oláh elsőrangú ruhákéi 
mék áruháza (Budapest, IV. Kossuth 
Lajos utca 4) értesíti a t. hölgyközönsó 
get, hogy az őszi és téli divatkelmck 
már óriási mennyiségben raktárukra ét­
keztek és kívánatra szívesen küldik bér 
mentve legújabb mintagyüjtöményüket. 
A vidéki megbízásokat külön osztályban 
intézik el a legnagyobb lelkiismeretség 
gél. Araik olcsók és szabottak.

x Hogyan lehet vénségig friss, jó 
egészségben maradni! Ezen problémával 
már nagyon sok tudós és orvos foglalko 
zott. — Ismeretes, hogy a testi és lelki
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épség fötónyezője a rendes gyomor. — 
Az igazi szer mely a beteg gyomrot 
egészségessé teszi melynek feltótleu 
gyógyerej4 hatása az összes gyomorba 
jóknál kipróbáiíatott a valódi Brady féle 
máriacelli gyomorcseppek. Aki csak ogy 
szer is használta az valóságos kincs gya 
nánt állandóan tartja hazában. Utánza 
toktól nagyon kell óvakodni és kérjen 
mindenki világosan Brady féle mária 
calli gyomorcseppeket.

x Cégváltozás. A Szentkirályi Tiva 
dar-féle müiparáru üzletet nehány hónap 
pal ezelőtt Borsos és Latzkó cég vette 
át, melyből most Latzkó Felice kilépett 
s azt ezentúl Borsos Kata a saját szám 
Iáján vezeti tovább.

x Pénztárosnő Kerestetik a Debre 
ceni Margitfürdő részére Október 15 re 
Pályázhat minden 20—40 éves nő a ki a 
magyar és német nyelvet bírja és a szá 
mókásban jártassággal bir. Jelentkezhetni 
a fürdő intézet Irodájában.

x Van szerencsém a nagyrabeosüit 
hölgy közönségnek tudomására adni, hogy 
az ideikülföldi bevásárlási utamról visza 
tói*ví, i'.ikv'uM n V. emntöil h cut t 
legutolsó divat termékeivel szereltem fel 
Női és leány paietok köpönyeg, női feiöi 
tök és többi szokásos cikkek most is 
a legnagyobb választékban vannak kész 
leiben minden válfajban de mindenütt a 
legmórsékeltebb árakon. Amidőn tehát a 
nagyrabeosüit hölgyvilágot dúsan feisőb 
relt üzletemnek szives megtekintésére 
kérem és magamat annak további becses 
pártolásába ajánlva, vagyok kiváló tiszte 
lettel ; Halmágyi Sámuel.

+ Olvassuk a „KARIKÁS“ éle- 
lapot.

x Fényes jövedelem e tehetnek szert 
urak és nők, kik könyv-utazással foglal, 
kozni óhajtanak. Ajánlatok „Kazinczy1 
Könyvkereskedő Részvénytársasághoz 
Debrecenbe intézendők.

* Olvasóink figyelmébe ajánljuk, hogy 
szinehagyott avagy elpiszkolódott ruhá­
ikat olcsó árak mellett Koncz Józsefnél 
festessék és tisztitassák. Főüzlet Batthányi 
u. 2. sz. a. Műhely vár u. 7. sz. zenede 
során. , ,

x Az előkelő férfivilag figyelmébe 
ajánljuk Fekete Jakab kalap és férfi 
divatáru különlegességeinek üzletét, 
főtér kistemplom melleit kifogástalan 
szabású férfi ingek. Nagy választók angol, 
olasz és Pichler féle sport kai ipákból, 
valamint feltűnő szép nyakkendő ujdon 
ságok, olcsó szolid szabott árak.

Az Arany Bika kávéháziban 
ma este Magyart Testvérek zene 
kara játszik.

E fi y L E T.
Dalestély Városunkat iskolák városa 

mik szokták nevezni, pedig sokkal heh o 
sebben a dalárdák városának lehetne ne 
vezni ; mert mig iskolákban erezne o 
hiányt szenved, addig alig vau 
ban ‘ olyan város, ahol annyi dalárda 
lenne, mint Debrecenben. Nem is baj ez • 
hiszen már Göthe megírta, hogy «ki a 
dalt, a bort és a szép asszonyt nem azé 
réti, bolond az. Fajunknak meg eppen 
természetében fekszik, hogy örömét, ni na 
tát egyformán dalba temeti. 1 Sírva vtgiu 
a magyar. Hogy mennyi sok dal arami k 
van, most látjuk, midőn az őszi időszak 
beálltával egymás után készítik elő itat 
estélyeinket. A múltkor már hírt adtunk 
a Kossuth dalárda hangversenyéről. v|0iU
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egy másikról értesülünk. A Szent László 
dalárda választmánya elhatározta, hogy e 
hó 24 én, szombaton, a Bika szálló disz 
termében dalestélyt ad. A készülő műsor 
számai: ének, zene, szavalat és felölva 
sások lesznek. Ezek után egyik elsőrendű 
zenekar közreműködésével tánc felteritós 
mellett kivilágos kivirradtig. Ismerve a 
szent László dalárda népszerűségét e 
dalestélyíyel csak szaporítani fogja eddigi 
sikereinek számát.

A siketnémákat gyámolitó egyesület
részére a legutóbbi kimutatás óta a kö 
vetkező összegek folytak be: Illésy Klára 
adománya 5 kor., nt. K. Tóth Kálmán 
ur alapitó tagsági dija 40 kor., dr. Erdőss 
József theol. tanár ur adománya 2 kor., 
nsg. Tolnay Kornél máv. üzletvezető út­
adó mánya 20 kor., Kaszanyitzky Endre 
nagykereskedő ur alapitótagsági diját 50 
koronával vallotta meg, Lada Sándor 
tanító ur gyűjtése 1 kor. 80 fillér, Üass 
Béla tanár ur adománya 3 kor., Egyház 
téri leányisk. V—VI. oszt. gyűjtése 7 
kor,, Ökrös István tanító ur gyűjtése és 
adománya 4 kor. 10 fillér. Az egyesület 
nevében köszönettel nyugtatom. Füleky 
Pál, pénztáros! Most értesülünk Bekóny 
Péter földbirtokos ur nemes elhatározásá 
ról is, a ki évente 1—1 siketnóma nö 
vendek ellátásának költségeit fogja fedezni 
a kis siketnéma egyik cselédjének a 
gyermeke. Vajha mindegyik földesur ily 
szeretettel gondoskodnék cselédjéről és a 
cselédek gyermekeiről! Mondassák köszö 
net Bekóny urnák nemes tettéért!

A kereskedő ifjak társulatának dal
köre e hó 11 ón tartandó zászlóavatási 
ünnepélyére a meghívókat már szétkül 
dőlték, a kik tévedésből, vagy címtárunk 
hiányossága miatt nem kaptak és arra 
igényt tartanak, szíveskedjenek velünk 
tudatni vsgy levelezi lapon, vagy egyleti 
helyiségünkben József királyi herceg 
utca 8. (Sesztina ház.) Egyben pedig fisz 
telette! tudatjuk, hogy a zászlóavatási 
ünnepélyre vonatkozó levelekre és min 
den más megkeresésekre felvilágosítással 
szolgál az elnökség nevében Erdélyi 1st 
ván ügyvezető titkár.

SZÍNHÁZ.

Műsor.
Okt. 4. vasárnap este. A drótos tót. daljáték. 

EelPször. Bérletszünet,
Okt. 5. hétfő. Nők harca, vigjáté k. A bérlet.
Okt. G. kedd. Dózsa G-yrrgy, szomorú játék. 

B bérlet.
Okt. 7. szerda, Bob herceg, daljáték C

bérlet.
Ölet. 8. csütörtök, A drótos tót, daljáték, 

másodszor. A
Okt. 9 péntek. A dróéos tót, daljáték, bar 

madszor. B.
Okt. 10 szombat A drótoé tót, daljáták; ne 

gyedszer. C
Okt, 11. vasárnap délután Éjjel az erdőn 

népszínmű — este Éjjeli menedékhely jelenetek a 
mélységből. Először

— (Először -- századszor.) Budapest 
ml táviratozza tudósítónk, hogy Lehár 
lerenc bájos zenéjü daljátékának A dró 
t°s tót nak tegnap esti századik előadása 
óriási sikerrel, zsúfolt ház előtt zajos, 
-elkes ünnepségek közt folyt le. A szerző 
maga vezényelte a zenakurt, koszorúkkal 
„ tapsokkal árasztották el és egész este 
a mi epeit ék őt. A Magyar Színházban 
Páratlan diadallal egyfolytában száz elő 
adist ért Drótos tót. Debrecenben ma 
Qs!e kerül színre először.

S Z A B A I) S A G

— (A színigazgató híradása.) Szín 
liazi hírek. Vasárnap két előadás lesz 
színházunkban, d. u. L’ Aronge 4 felvo 
násos vigjátéka az Aszalai uram leányai 
kerül színre fél helyárakkal. A vígjáték 
több szerepeit Makó Lajos, Ebergényiné 
Jeszenszkyné, Mészáros Margit, Csige 
Ilonka, Havasi Szidi, Püspöky Rózsi, 
Klenovits György, Pataki Béla. Virágháty 
Lajos, Iványi Antal, Szalay Károly, Szi 
lágyi Aladár játszák. Este lesz Lehár 
Ferenc A drótostót című nagy operettjó 
nek a premierje bérletszünetben. Az ope 
rett szereposztása a következő: Blacsek 
Milós—Iványi Antal, Vojtek, drótostót— 
Szilágyi Aladár, Babuska—Havasi Szidi,
A kis Zsuzska—Berzeviczy Etel, A kis 
.Jankó—Illóskázy Margit, Pfefferkorn 
Farkas Lipót—Kréméi' Jenő, Günther— 
Faragó Ödön, Miczi—Krémemé Lili 
Jankó — Karacs Imre, Zsuzska — j 
R Róthy Laura, Milos — Mezei Andor, 
Giza — Püspöky Rizsi, őrmester — 
Szalay Károly.

Hétfőn lesz a reprize a Nők harca 
című vígjátéknak, melynek a jobb szere 
peit Hahnel Aranka. Csige Ilonka, Iványi 
Antal, Sebestyén Géza, Pataki Béla és 
Szalay Károly játszák.

Kedden, október (i án Jókai Mór 
történeti szomorujátéka a Dózsa György 
kerül szinre, melyben Nagy János szer 
ződött tag mutatkozik be a debreceni 
közönségnek.

A társulat vígjátéki személyzete okt.
9 én két elő idásraátrándul Nyíregyházára 
szinre kerülnek A titok és Nők harca 
cimü vígjátékok.

TAVIHATOK.
A uj kabinet megalakítása.

Budapest, old. 3. Késő odei 
bécsi telefon jelentés szerint 0 fel 
sége a király e hónap nyolcadikén 
— csütörtökön —- Budapesté jön. 
az uj kabinet megalakítása cél­
jából.

Az orosz cár e'tttazásL
Budapest, okt. 3. Az orosz cár ma 

délután 4 órakor érkezett meg királyunk 
kai Meidling állomásra. Itt a két ural 
kodó a bucsuzás alkalmával megcsókolta 
egymást s innen a cár Damustadtba, 
királyunk pedig Becsbe tovább utazott.

Uj belső t ikos tanácsos.
Budapest, oki. 3. Zsilinszky Mihály 

vallás és közoktatásügyi miniszteri állam 
titkár hir szerint legközelebb megkapja 
a belső titkos tanácsosságot.

Begéuycsaraak^ __
A tejtoatirér.

Harmadik rész.

(Folytatás).

— Annál rosszabb szólt a doktor. — 
Mi negyvennyolcasok bizony lángoltunk 
minden jó és nemes ügyért ás szivünk 
tele volt lelkesedéssel . . . Az élet nagyon 
csúf és elviselhetetlen volna, ha mindig 
hidegvérrel néznők.

Hja, az embernek legyen elég bá­
torsága ahhoz, hogy szemébe nézzen a

puszta valóságnak és ne építsen légvá­
rakat — felelt oktató hangon a tiatal etn 
bér, nyugodtan szűrösöké a borát. — 
A jövő csak azokó, a kik nem állhatják 
magukat üres ábrándokkal és ezétfoszló 
illúziókkal. Mi elhagytuk az álmok kö 
dös birodalmát a tudományos igazságok 
prózájáért.

— Kedves egésszégetekre kívánom 
— sóhajtott fel Villomier busán.

A doktor dolgozószobájának nyi 
tott ablakán a zö'd erdő ós a virágba 
borult gyümölcsösök illattá áradt ba hoz 
zájuk, a mint ott szűrésűitek az ebéd 
ntáni fekete kávét és az orvos pipára 
gyújtva folyíatta :

— Pedig ha nem csalódom, te is 
építettél légvárakat, mikor párisin men 
tél 7 mennyire vagy a terveddel ? El 
hervadtak a valóság fagyos leholteté 
tői ?

— Nem a, csakhogy a tapasztalat 
változtatott .raj tűk és a tud einúny megór- 
lelte őket. Összeköttetéseket szerzek, dől 
gozom, művelődöm.

— Es remélem mulatsz is — sza 
kitá félbe Viilemier guiyonn. —■ Rn 
lisa programra >dból, remiién, nem tö 
rolled a szerelmet meg az élvezetett „ . „ 
Kissé sok volna hősiességből.

— En nem akarok se hősnek, se 
aszkétának látszani — felelt Savinien — 
de erre vonatkozólag is megvannak a 
nézeteim. (Folyt, köv.)
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VAROS! SZÍNHÁZ

Vasárnap, okt. 4-én. Bérletsziinek 
Délután

Aszalai mm lányai.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta: L’Aronga. 

Magyarositotta: Ujházy.
Kezdete d. u. 3 órakor.

Este 7 és fél órakor, először:
A drótos tót.

Nagy operetté 3 felvonásban, előjátékkal. 
Irta : León Viktor. Fordították : Ruttkai 
György és Móréi Adolf. Zenéjét szerzetté: 

Lehár Ferenc.
SZEMÉLYEK.

Günther, bádogos mester Faragó Ödön, 
Miczi, leánya Krémemé Lili,
Jankó üzletvezetője Karacs Imre, 
Pfefferkorn Farkas Lipót Krétner Jenő. 
Zsuzska, cselédleány R Róthy Laura. 
Miklós, huszárkáplár Mezei Andor. 
Giza,) „ . , Püspöki Rózsi,
Lóri,) orf9Utn énekesnők Kendi Piroska,
Őrmester Szalai Károly,
Girált báró) huszárönkón-Virágháti L íjos 
Koháry ) lesek Cserül Béla, 
Keszeg, káplár
Tizedes 
Lovas ordinánc

^ szabadságolt

Cincér 
1 ső )
3- ik í -
4- ik )
Szakaszvezető 
Egy ur

Vámos Jenő, 
Szilágyi Ernő, 
Gazdácska L. 
Farmosi Sándor 
Torkos Árpád 
Nagy József 
Nógrádi Sándor 
Nagy Jóska 
Tele kán Valér 
R Nagy Gyula 
Szerdahelyi Kál. 
Göncy Gyula.

Günther rokonai ós barátai. Tartalékosok 
szabadságolt katonák. Az I. felvonás 
Günther üzlethelyiségében Budapesten, a 
II ik felvonás egy lovassági laktanyá­

ban, ma.



10

Férjem uram sem ellen*! 
Dávid Qjuli, eszéki gyógy»», »répitöizeieil hMieálnl. 
SseplO és más areifoltok ellen Eszéki pomédéjs ár* 
7» f, K. 1.10, 1.20, makacs erózióitoknál *s erősebb 
belien Pempadour-pasilám kOosflgje K. 8 ás S. Ares- 
eeefito fekete pont alakú mitesszerek »gyedüli oiu- 
laeztója e Iuvenil, 6-a K. I és a. HA.melyik szerem 
heeenálete előtt Csáki- Oeleigon különös porezeppan- 
Bit kell mosdani K. 1, 2, 8. Örömet szerzek szinte IljHÓ 
hejfeetőinmel az ősziilöknek, próbaüveg K. 2, 4 é» 8.

ANTE6R1N. Háziállatok óv-és gyógypofa^,611
dolkozás és kerdezősködós nélkül, bogy mi tolna 
jó, csakis Antegrint kell, a mint bágyadtak, mind- 
(Art beadni. Egyszeri adag alig keuil 3 krejciárba,

_ -itSS melylyel nagy kárt elhárítanak azok,
* Arrl a kik óvszerképp és étvágygerjest-

tTCé^S<li- u'iil hébe-korba adta bulaláskor is 
U ■TV''*' 7V mindig már előre megrendelik, pel 

dául 100 darab sertés közt s dögöt 
'J megszüntetni 10-13-20 kilogramm 

SZbltrég-.5 Kgy tekercs Are K. 2, mely 
elég 2 süldő megmen­
tésére. Egy kilogramm 
ára K. 4. Két és /él 
kilogrammot ti?, ser­

tésre osomngoléssal 
K. 10 32 f ért mér bér­
mentve is küldöm Öl 
kilogram 20 K. helyett 
K. 19; de 10 k ilogramm 
csak K. 34. Kaphatók 
posta v. vasúton ólán- 
véttel küldve, rrakis

Terv, tMte. Dr. Dávid Viktor.
fí*eys«erés«'tudor, a m klr. terméneiiudomanfI Ursuisl

rendes togla. rcrév i
Hsent István király gyógyszertáriban, toítk, iMrim. |

Gyomorégés
Fvohibel]i Terepei v?gy j&yflB-foprás
savanyuviz megszünteti azt.

Nagyraktár Magyarország részére :
Hoffmann Józsefnél

Budapest, Báthory utca 8.

ti z A B A D S Á a

Csősz és. kir.
1903. október 4

udvari szállító.

ue

Ferii ölen
A világon legjobb lábbeli fényesítő és fényerőm mindenféle világos és fekete bői 
mek részére, mely kiváló szép fényt és tartósság ad a bőrnek. Elhasznált pe­

csétes, sárga vagy barnabőrnek a Lyosin egészen uj fényt ad.

Alapittatott 1832. Gyári raktár Bées, I. Schnlerstrasse 21. Mindenütt kapható.

kk vas- és fémöndderészv.-társ,

SZOMBATHELY
BaKtár: Budapest. Lipóf-körut 15

Gazdasági gépeket, ‘“S
Benzln-iiioim-o» cwépl<»ké»fcletek.

Benzin-motorokat ,LS
MXHAUÜi'ítt. &VAC4&

I»

Wmm

liÁjJIi

-4iZ.
<
cn
CL-

ww-•***
<

ülíiloiiif-pitészeí; 
Kiilttnlege^ég i 

Osborne I>.

Vj hengerszúkek, minden e szakmába vágó gép gyártás át..,cg 
miimalmi berendezések,

tezetii csavaros és szakadalm&YOit vizrycmás.
borsajtó.

világhírű amerikai arató és kaszáló gépek magyar­
országi kiváló képviselősége.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. — Kívánatra minden szükségletre külön kóltséf eíef.

Frisch-féle
szabadalmazott

alsónadrágok
Debrecen és vidékére

kizárólag

FEKETE JAKAB
férfi divat kalap és 

fehérnemű üzletében, 
Debrecen, főtér.

I«tt8sae»ac£ii5k‘.í’-2M8

Első kézből ; a gyárban vásárol Ön olcsón és legjobban.

Siső magyar Hangszergyár.
villamos erőre berendezve.

császár és királyi udvari hangszergyáros hadsei eg>zaUitó

a Rákóczi javított Tárogató egyedüli feltalálója
13udapest. II. Lánczhid-utcz^

Hegedűk gordonkák bőgők fuvolák 
klarinétok trombiták és c z i m 
o halmok 0

Ajánlja a saját gyárában készült 
üsszos réz- fa- fúvó és vonóshang 
o szereket
Jároöafó ára 30 forinttól (60 kor.) feljebb, isko 

^ hozzá ingyen. ...
yfnnnknmV teljes felszerelése olcsó árban, elvi 5 Ä211GKaron fizJtégi főtételek mellett.
3^anilönÍt\BÍv elpusztíthatatlan erős hangokkal.

Javításuk fcpeciali« kivitelben gyorsan és sz.il!ÍSZ.e!^n í.ujjafo* 
zöltetnek, vonós hangszerek a legújabb alálmányu Langt» 

kozó gerendával, melyért ga rant iát vAIUIok.
ÁRJEGYZÉK minden hangszerről külön-külőn kérendő, me y



1903, október 4.

NYÍLT-TÉR.

Igen alkalmas utazásoknál 
Sövid használat után nélkülözhetetlen

Egészségügyi hatóság által megvizsgálva

Bizonyítvány kelt Rácsban 
1867. július kő,  ------ —:

r(l
nélkülözhetetlen

FO GTSSZ TITO-S Z E R
Elsőrangú kygienikusok elismerik, hogy 
egészségünk fentartásával nem nélkülözhető 
fogak és a száj üreg gondos ápolására ne­
vezetesen gyomorbetegségek háritkatók el 
nz által. Ennél legsikeresebbnek bizonyult 
a „Kaladont“. mely az antiszeptikus ha­
tás a fogaknál szükséges mechanikus 

tisztítással kitünően egyesíti.

I Aranyéremmel és díszoklevéllel 
,, kitüntetett
í ákszerkezetü, eröáttételes

; borsajtóink
'] jobbak minden létező kézisajtónál ; 
I próbák, igazolják, hogy ezeknél na- 
f gyobb erőfejtés mar csak hydranlikns 
I gépekkel lehetséges.
\ Borsaitokat 16 kivitelben, SZÖlŐZnzÓ- 
1 kai 2 nagyságban gyártunk — a 

elsukézbői kizárólag gyártelepünkön 
árusítjuk.

„Debrecent Vasöntöde

és géplakatcsság“
Péterfia végén, a hadházi utcában.

£ 6 o n és ö 1 á h
alsörangr. angol és francia

női ruha kelme külön­
leges »égek a r u h á z a.

Budapest, IV. Ko^utfj Lajos-u, 4.sz.
Standard (volt Dreher) palota.
lA'lkivjuk az igen tisztelt hölgy­
világ szives figyelmét szolid és tel­
jesen megbízható női divatkelme 
áruházunkra, ahol a legszebb és 
kétségkívül a legdivatosabb speciá­
lis angol, francia és hazai gyártmá­
nyú kelmék kaphatók 1 koronától 

22 koronáig minden árban.

Tisztességes Ipszolgálós ! 
"öersenpen tyvüli olcsó áral^

Mintákat az ország min­
den részébe, úgyszintén 
20 koronán felüli rendelé­
seket bérmentve küldünk.

Leon és oláh

__B ZABADSAG

13860-1903.

Makk árverési hirdetés.
A Debrecen szab. királyi város tu 

liíjdo'iát képező, Pác, Fancsika, Bánk. 
ílaláp, Guth, Nagyerdő, Apafa Monos­
tor, Savókat erdők mnkktermése 1903 
év október hó 6 án délelőtt 10 órakor 
inakkoltatás céljából a városház kis ta­
nács termében tartandó nyilvános szó 
beli árverésen haszonbérbe adatik, mi 
ről az érdé dő lük azon megjegyzéssel 
értesiitetnek, hogy az árverési teltéte­
lek a városi számvevői hivatalban meg 
tekinthetők, s az árverelők által a kiki 
áltási ár 10 százalékát készpénzben az 
árvereltető|bizottság kezéhez leteendő 

Kelt, Debrecenben 1903 évi szép 
tember 29-hi.

A városi tanács.
R I

DONOGAN
ÉS
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Kunz József és Társa Utódai
D K B R KÖZE N, KL8TEMPLOMBAZÁR

Vászon, készfehérnemü mennyasszoyi kelengye.
A külön

szopyeg osztályban
óriási választékban

függönyök, ágy és asztalterítők 
bútorszövetek, cocus lábtörlők.

JKa 8 *a «» 1 im **■ -
Olcsó árak. Előzékeny kiszolgálás'

Ä
n. é. közönség szives tudomá­
sára hozzuk, hogy 10 év óta 
fenálió cipő üzletünket a Ku- 
czik házban megnagyobitottuk 
H a t. vevőink kényelmére a 
főtéren a Fehér-ló szálloda mel­

lett egy fiók-üzletet nyitottunk.
Hol csakis saját készítményeink, 

állanak a n. é. vevőink rendeikezésére- 
Raktáron tartanunk férfi-, női- és gyerg 
mek-czipőket nagy választékban. Mes 
rendeléseket a legnagyobb gonddal ét 
pontossággal a legrövideüb idő alatt 
teljesítünk, További szives pártfogásu 

kát kérve.

Elfenbein és Klein.
Van szerencsénk a n. é. közönség 

b. tudomására hozni, hogy a debreceni 
kir. törvényszéknél bejegyzett Szentkirályi 
Tivadar utódai

Borsos és Latzkó
társas cégünk megszűnt, a cégjegyzékből 
töröltetett és hogy a cég tulajdonát képe­
zett Debrecenben, a városház alatt levő

mii iparára üzletet
Borsos Kata k. a. kizárólagos tulajdonába 
ve te át

Kitűnő tisztelettel
Latzkó Felice 
Borsos Kát a

11
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[lines többé gzobafüpb!
Blinden kéményt megjavít

Egyedárusitás :

Lukács Vilmosnál
Debrecen, Hatvani utca 5. sz.B gaaijBMgWMHBBa -gaOCBBftOKStOa awg

Művészeti Hangverseny
a D r é h e r sörcsarnokban.

Wilikow Keresztóly hírneves orosz 
fuvola művész a Budapesti 
Magy. Kir. Operaház volt 
első szólistája és

Valesko Huyonetti zongora művészek

mi este egyetlen hingversenyöket
tartják.

M Ü S 0 R.
1. Orosz nagy ábránd — Hainemaiertől.
2. Cserebogár — Iíubay és Wilikowtól.
3. Faust, nagy ábránd — Hermantól.
4. Andante cantabile — Ortuertól.
5. Magyar rapsodia — Liszttől.
6. Svéd nagy concert — Furstenautól.

Kezdete este 8 órakor.
A közönség szives pártfopását kérik

Wilikow és Valesko.

éra3i 'ni

'tra/

Alapíthatott 1875. évben.
--«SW38SKS*-

Egyedüli bútorgyár Debrecenben.

$CHlípZ VILMOjS
cs. és kir. udvari buíargyáros 

és a legújabb szabadalmi ázott asztalok
gyártója.

Üzlethelyiség: Piac-u. 71.
Gyártelep: Szálka-u. 5.

Teljes lakberendezések állandó kiálli- 
táson. — Egyszerű, de kitűnő minő- 
ségü, saját készitményü bútorok, 1 
legfényesebb kivitelig, legolcsóbb árban.

í

Költségvetések, rajzok, mintákkal 
készséggel, díjmentesen szolgálok.

Jtf-
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Dj mosó és vasaló intézet
r f jj |ji 42. lamprecht palota az udvarban.

a n. é. közönség szives tudomására 
hozom hogy úgy férfi mint női fe­
hérnemű mosást és vasalást a leg­
szebben jutányos árban kifogástala­
nul készítek, becses pártfogását 

kéne maradtam készszolgája.
Papp Antalnó.

FONTOS 

GYOMOBBIJOSOKBARI
Él vágyhiány t, gyomorfáj- 
dalrrmfeiit, émelygést, gyo 

rumset» morpyengeséget, emész- 
4?á/$HÍkÁty lési zavaiokat, főfájást 

$tb megszüntet azonnal a világhírű valódi
hhA

MÁRliCELLl GYCMORCSEPPM
ííok eeer köszönti és éli-merő nyilatkozat! Kis Üveg hasz­

nálati utafcitáhsal M> filler, uagy üveg 1*40 koron«. 
,.T ------- - Gyógyhzvrtárakbon kapható. r—

Főraktár: BBÁDI C. gyógyszeriára 
a „Magyar Királyhoz6 Bécs, honnan
kívánatra — ingyen küldetik az érdekes 

„Specíalbrosckiir,“
5 kor. beküldése után 6 kis üveg, 4 50 
kor. beküldése mellett 3 nagy üveg lesz 
— bementve küldve. — Képviselet —

Magyarország iészére: 
Török József

gyógy szertár a Budtpest, Király- utca 12,

Cvalodjunk utánzatoktól! — A valódi
\ MARIACELLI gyrmorcseppek fenti védjegy-1 

gyei és alá'rással kell, hogy ellátva legyenek.

RÜBALQVITS-f&e

ÁFfflZépitö kenőcs.
a a*.reat-öréme a legjobb arezsa építő a kézbőr« 

ápoló kenőcs, mely üdévé, puhává, fehérré 
teszi az arcz bőrét.

Sk Barmt-Orém» sem ólmot, sem higanyt nem 
tartalmaz s teljesen ártalmatlan hatású.

A Ha taat-Oréme nappal is használható, miután 
oem zsíroz a a poudert jól állja.

A Martnat Oréme nem teszi fényessé az arozot 
« fehéríti a bőrt.

A Harwat-Oréme kiváló jó hatású mindennemű 
bér’oajoknál ; pattanások s mitesserek (bőr- 
atkák) elmulasztására, napégette s szél ki fujte 
arcznál, s kéznél.

Ä. Baimat-Oréme teljesen zairtalan.habszerü, jó illata 
arezkenőos egy tégelyének éra OgJ korona.

A narsaat Seippan, mely a Créme hatásai fokozza, 
darabonként 35 kr

WSrakW a kénzitő !>TI1[AL0V1TS I. gyógy.
ezerésznót Uebreczenben.

ÖZABA D IS A (i yud. október 4.

MiAft evom/Píl i\n í holott önnek a legjobb gyógyszer áll 
1111 CI l oZt II » Ctl UI1 . rendelkezésére, miáltal minden vesz edel
mes operációt elkerülhet,ez a Therry A. gyógyszerész féle

valódi csoda kentifola-kenöcs.
B gyógyszerrel egy 14 éves, gyógyithatlaunak tartott lábbajt 

gyógyitalon ki, újabban egy 22 éves rákszerii betegség.
Ez a valódi csoda Centifolia-kenőcs használtatik. Mell és lejbe 

tegségekel gyermekágyaeo mái vürheny, sebfolyások, dagadt lábak, 
gés, szúrás, lövéseknél, idegen tárgyak kivitelénél a testből, mint 
üveg darabokba homok, tövisek. Daganatoknál, rákos képződések­
nél égési sebeknél, fagyott testrészeknél, nyagdaganatnál sat. sat. Csak 
2 tégely küldetik ,el egyszerre, ára 3 kor! 60 fii. franko a pénz elő- 
efles beküldése mellett vagy posta bélyegekben.

1
Számos bizonylat áll rendelkezésre.

rusitók. I
Főraktár Budapesten Török i, gyógyszerésznél, Zágrábban Miüelback S. I

gyógyszerésznél, Bécsben Brady E. gyógyszi résznél.

B.
3»V<r*yr -2-

Mfőnyeremény — 50.000 K. é. __
Ára: \ korona, Húzás Október 10-én. |

IGÉÉ ¥IÉ N 1 E R 1
A

3 °|0 magy. jelz. nyerem, és |
Bécsvárosi sorsjegyekről |

8
kaphatók a |

Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bankban, i

ZESInj-lco rioa.-2sca.oxas olóik:
kéz-és erőhajtásra, egyszerű és kettős szerkezettel, szeielővel és szeleié ru’d le.

Gabona-rosták,
Konkoly ózók (friőrök);
Széna- és szalmasajtók.

RÉPA- és BURGONYAVÁGÓK. 
TAKARMÁNY-FÜLLESZTŐK.

A legjobb VETÖGEPEK
„4GRlC0LA‘6 (tolókerék szerkezettel)

mindennemű vetemeuy számár i, váltókerekek nélkül dombon atagj -‘‘•»ko.« a.- 
kalmazbaté, a legújabb rendszer szerint és jótállás mellet gyártana« te 
szállí­
tanak

am, a legtijaoo rena-.zm mi-ulu «J ' e

May fart Ph. és Társa
gaydasági gépgyárak, vasöntödék és ekegyárak

Il|l. Taborstrabe 71.
Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve. — , + t _

— Képviselők és viszont elárusítók kei esteu.ek.

ii '
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Eladó ház.
Morgó és Meszena utcai ház 3500 
forint bankteherrel rögtön eladd.

I November elsejétől udvari lakás
4 szoba stb. II. emelet kiadó 

Értekezhetni :
RANUNKEL H. és FIA cégnél.

i

A legjobb petróleum.
Csak egy próba rendelvény, éa 

mindenki meggyőződhetik, hogy a

legjobb petróleum
egyedül Kovácsi János pet­
róleum kereskedőtől szerezhető be. 

Megrendelhető Blattner József
urnái, Csapó-u. savkán és Hadház- 
utca 9. sz. a. Öt literenkint helyben 
házhoz szállitatik.

f* Zü&mwéto %• ^ vmvs ci*

üzlet,
Bili La os

Szechenyi-u.

V^sg-sSsf í Il

jn

Ajánlja serét és golyós 
fegyvereit, melyek átdol­
gozva és pontosan belőve 
vannak.

Minden a vadászathoz 
tartozó cikkek a legjntá- 
nyosabb árban nálam be­
szerezhetők.

Használt fegyverek be­
cseréltetnek, vagy meg­
vétetnek.

Mindenféle a szakmába 
vágó javításokat elvállalok, 
u. ni.: amerikai serétes 
vagy golyós (Vinchester) 
légyverek javítását, vala­
mint cső barnitást, cső pol­
ler ozást, fegyverek ágya­
zását, szóval minden e szak­
mába vágó javításokat 
legjHiányosabban és mű­
vésziesen eszközlök.

A n. é. közönség becses 
pártfogását kéri

Skóth Lajos
fegyvermüves

Széchenyi-utca 1. szám.

<€
. «í

kerana

sssset*«. is
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Női és leány felöltök,
Női kalapok, blousok és szőrmeáruk

beszerzésére ajánljuk
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Tisztelettől értesíti a 
Hő gy közönséget, hogy a

legszebb őszi és téli 
ditmt újdonságéi’, 
megérkezteit. o o
i I I 1 M LTTj
RUHA-KIiILMÉK, DÍSZÍ­
TÉSEK, NŐI ÉS (IVEK 
MKK KEliÖLTŐK OLTS
VÁIAiSZTÉKBAM o o

dsak solid cipeli 1 
! Határozott árait !

I • jjirí,
'S "5 v-a M O 
an-* 
~ .S" s® •© ÍHo -iá

00 •— fi| M> -O
ÉE föl

mrrmora
Vásárosok figyelmébe!

A legjobb bor és a legfris­
sebb hideg sör Gál Jánosnál 
Nyugati-uteza 14. szám a.

Fennáll: ,
132

év óta.

Fogporok — pépek,
Fogcseppek — ragaszok,
Szájvizek — labdacsok,
Szem vizek (Römerhaus — Lobois), 
Mellszörpök — Csukamájolajok, 
Gyermek tápszerek,
Gyomortisztitó labdacsok,

Arc- és kéz crémek,
Arc- és haj porok,
Hajkenők és — festők, 
Bajuszpedrők, saját és tiszauj laki, 
Mosdó- és szeplővizek,
Glicerin készítmények,

Juh-, ló- és marharüh ellen,
Sertés- és apró marhadög ellen,
Rovar, egér- és patkányirtó szerek, 
hó és ruhajegyző tenták, 
Szobupadló-fénymáz, kitűnő, szagnélküli,

Auyafestvények,
Hígítások,
Dörzsölések,
Golyócskák,

S Z A B A I) S A G
■jsuMJstfmctíMsamamemm

DEBRECEN,
PIAC-UTCA 20. és 27. szám. a.TÓTH

í egnagyobb raktár borsajtókban
L aes Mabille és legújabb fds

ren-
legujabb fdsönyo - 

másu vasgerenda szerkezetű rendszer 
ben. Utóbbi rendszernél a törkölyt egy 

trabban lehet kivenni, a mustlé vas 
részekkel nem érintkezik a ezáltal a bor 

később rni’feketedése meggátlódik
%

fis,________

„URSUS“„MABILLE

II«
GYÓGYSZERTARA az „ARANY EGYSZARVU“-hoz 

DEBRECENBEN, (Cegléd) Kossuth-utca 8-ik szám alatt, a színház meilett-

'Ajánlja”éüö~kézbőli gyári raktárát' bel- és küllőid,, valamint saját készítésű

----------—. Gyógyszer-különlegességeknek .

Alapittatott: I
1772. I

évben.

6 f (0 S- tí ® Ö M M :o m <o~'03 >>£> . 60^
fi« m £

dióessentia,Cukorkák köhögésről,
Gvomorerősitők — gyógyborok 
Fülfájás ellen — sósborszeszek,
Seb- és tyukszemtapaszok,
Fagykenuk —- köszvénygyógyszerek,
Hivatalos kötszerek,
Vérképző vaskészitmények.

Illat és szépitöszereknek : ~
Illatos olajok és pomádék,
Bajusz- és hajnövesztők,
Gyógy és pipereszappanok (szeplőszappauok , 
Parfüm e-illatszerek,
Füstölők, illatos és gyógyszeres,
Vaselin készítmények.

í=u5
05

Állat- gyógy- es liáztartartási-szereknek :
Dió- és mák kávé,
Egészségi mustár, ételhez, 
Fertőtlenitő-szerek,
Tépések, fecskendők, irrigatorok, 
Oltó viaszfélék.

Hasoutizenvi gyógyszereknek .
Egyes adagokban,
Berendezett szekrényekben,
Házi- vagy utiszükségletre,
IJira felszerelések és megtöltések

st„. naponta telmenü.ő „y6.y~e.-6~.tt uldon^o^J^
--------——————i I n 1 /, n utécazok talán másfelé előtehát csakis „valódi minőségben" tartatnak

Jegyzet : Miután minden kóezitmónyok közvetlen a készítőktől
„íinlntok-lrnl — nnnőseu'uoar — l'flminőségileg — párhuzamba nem tehetők.fordulható olcsóbb ajánlatokkal

VJLd.éU.1 megrendelések postai ordiilta * n*



Makk eladás, Pártoljuk a hazai ipart!

Irotán (Borsodmegye)

urgrit Vay Tihamér
birtokán, mintegy

1000 - 1500 holdon
termett

Saját készitménytt
kész

érfi- fiú- és §yer I «S

a mai naptól eladó.
Bővebb értesítést ad a 

® helyszínén lakó ®
Singer Simon

írót 8, — u. p. Boisod-Lak.

Gjógjtorna óráimat
(rosszul fejlett, vérszegény, ferde 
gerinczoszloppal biró, gyenge 
gyermekek részére) október 

1-én kezdem meg.
Rheumák és izzadmányok ellen 

fo rró i égíü r cl ő U .
Jelentkezhetni rapónként d. e.

9 -12 ig, d. u. 8-5 ig.
Debrecen, Széchenyi-sicza 1 sz.

Or. Szász Adolf,
orvos.

J LWk lüMk.
a le^jutányosabb árban

a

«amwnasiAiMKaut.ifi.^-r.r« ousauasaatmmeastBaea»

pl

Kistemplom-bazárban

P

P
N
P

Ti
P
hi
r-e

kaphatók.

Pártoljuk a hazai ipart! f

MAGYAR GYAPJÚ A Rlb,
KAr0NAPOSZTó7 ÉS Takaró-gyár RéSZVénYTARSasAÖ

ZSOLNÁN.

/.SOm rftHmuuoX* ífA
í ütyóoy <juk , A»//«>fy& ’

Hivatkozva a túloldali levélre, értesítem a t, vevő- 
közönséget, hogy a felsorolt czikkek úgy nálam, vala­
mint az összes magyarországi fióküzleteimben és pedig: 
Arad, Debreczen, Kassa, Kolozsvár, Pécs, Pozsony, 
Nagyvárad és Temesvár, állandóan kaphatók.

Neumann M.
Budapest, Muzeum-körut i. sa.Tisztelettel

p4l///uí/Ln& ■'/?tJ>gie;ic/c-&
a ‘uffcdc' -Ás'A ’Íafuí'inssé, Stfw/ru/Mlß 
Niesfcms , ffiUnydZ'uap "

xtTUs/ieé'es N-'lt -a. Cjtss/t/cdy

MAGVAR GYAPJÚ ÁRU" • 
KATONA POSZTÓ ÍSTAKARŐGYAR 

RpSZUpfl^TÁRSASAG ZSOLNÁN.

m v

Férfi-öltöny
Zsolnai divatcsík-szö veiből........................................ ^ ^ol'
Zsolnai Lodenból «Hungária Mellon»..................  — 4 “

Férfi-ulster
Zsolnai szürke double-szövelből (Bélés nélkül)--- —- ^°1,
Zsolnai szürke double-szövelből (Prinz NA a les iaeon) 5- “

F í ll-O ItÖR y, hosszú nadrággal
Zsolnai Hungária Mciloubó!. tiszta magyar gyapjú— ,<()!' 
Zsolnai divatcsík szövetből ... --- - - --- * "

«Complett» rövid nadrággal és 
> mellénynyel

I Zsolnai szürke Hungária Meltonból ...................
Zsolnai valódi kék Cheviot «Admiral»................-
Zsolnai divate.sík-szöveiből . --- —................

„ i, g í. «ßcsilim» térd vagy
lillaK, lengyel-nadrággal

Zsolnai szürke, Hungária Meltonból ........... — .
Zsolnai valódi kék Cheviot «Admiral»--- — _ <(
Zsolnai divatesík-sző vet bői — — ................

18 kor.
«

22 «

m J0 Q /

Debrecen,
Piac utca, a főpostával símben.

Bä&g wmam'

CSÁSZÁRI ÉS KIRÁLYI UDVARI SZÁLLÍTÓ

férfi-, fitt-és gyermek 
= ruha-telepe —=

sagspsnísaBí

Debrecen, n; o itatott László József könyvnyomdájában.


